
  سرى للغاية 

 أ
 

 العربىمحضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى 
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 8691نوفمبر  81مقر الاتحاد الاشتراكى فى  - القاهرة
 0202 – 8181سعت 

 
 الحاضرون

حسين  الرئيس جمال عبد الناصر، على صبرى،
.. مساعد رئيس أنور السادات، محمود فوزىالشافعى، 

أبو النور،  د المحسن، عبالجمهورية للشئون الخارجية

، ، كمال رمزى استينو.. رئيس مجلس الأمةلبيب شقير
 ود.و ضياء الدين دا

 

 المحتويات

 

 الصفحة  الموضوع 
أسس العمل فى اللجنة التنفيذية العليا واللجنة المركزية ومجلس الوزراء واللجان  -8

 المتخصصة، والمناقشات مع الناس
 
8 

شرافه الشخصى على8691يونيه  88سلوب تعامل عبد الناصر مع الجيش بعد أ -0  ، وا 
 أحوال الضباط والجنود فى الجبهة لرفع روح القتال

 
6 

 80 تحديد الجيش الشعبى المصرى ومدى تسليحه -1
 02 مارس 12وبيان  متابعة تنفيذ قرارات المؤتمر القومى -0
 00 خطة تدريب الكوادر -8
 01 تحالف قوى الشعب العاملة وسيطرة الشعب على وسائل الانتاج على نظريةلتأكيد ا -9
 11 بحث تفرغ أمناء الاتحاد الاشتراكى -1
 11 انتخابات البنيان التعاونى الزراعى -1
 16 المجالس الشعبية ومجالس المحافظات والمدن والقرى -6

 08-00 ترشيحات مجلس الأمة -82



  سرى للغاية 

1 
 

 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 8691نوفمبر  81مقر الاتحاد الاشتراكى فى  - القاهرة
 0202 – 8181سعت 

 
عاوزين  إحنابالنسبة للكلام فى اللجان الحقيقة بتوع اللجنة المركزية ومع الناس عموما،   عبد الناصر:

 لازم عاوزين نوضع أسس وقواعد للعمليات إحنالكن  ،قى فيه مناقشات ويبقى فيه كلاميب
  .اللى بهذا الشكل

ماتبقاش  ،بالذات بالنسبة للجنة التنفيذية العليا إحنابالنسبة لينا : العملية الأولى
  !يبوظوا مننامايمشوش أبدا  ؛قد نرضيهم بأى شكل يعنى احناإن  الناس فاهمه

ولا  هواحد يعنى كده بنحطه عند حد أى disciplineفيه  لازم يبقى :لثانيةالعملية ا
الحقيقة  !مفيش ؟!يعنىإيه  لواعميه، ع سنينباللجنة التنفيذية العليا س ةيعنى موجود .يهمنا

ذا  ،بوطةضولازم الأوضاع بهذا تبقى مإيه  لازم نعرف الأوضاع يبوخ  كان واحد عايزوا 
لا  .يعنى فيه صنف بهذا الشكل يعنى نمرود ..نمارده يعنى ناس لازم نبوخه وا 

بعض ناس كانوا بيتفقوا إن  جاتلى معلوماتأنا لأن  ،هذا الكلام بقولأنا  يعنى
فاللى  !ده وكلام بهذا الشكللده بيقول  ..مع بعض على أساس يترازلوا فى الاجتماعات

مهما أى واحد يعنى منا، دعى الأمر ولا يهإذا  وه يعنىبل عليه ونلعن له أذل نتراذبيترا
يعمله؟  هيقدراللى إيه ، ل يعنى اللى يقدر يعمله يعملهذكبر فى اللجنة المركزية بيترا

الحقيقية  ،اللجنة ضمنذوق زى يعنى المناقشات اللى كانت ماشية بلكن يتناقش بأدب و 
لكن لو حد خرج عن حده الواحد لن ، كويسةكانت المرة اللى فاتت المناقشات كلها 

عايز أنا  بعد كده اللىوأنا  ،فى وسط الجلسة واللى عايز يعمله يعمله بيسفههإنه  تورعي
 !أعمله أعمله

أعمال وجدول  للها جدو  طحون controlledبرضه تبقى  اتلازم العملي بعدينو 
زى اللائحة المعمولة للجنة  ،عماليخرج خارج جدول الأ محدشأعمال تفصيلى و 

بينا ة بالنسبة للكل علشان مانبصش نلاقى الناس بيسرحوا ق هذه اللائحبالمركزية بنط
  .عمالده خارج جدول الأ لأ.. :لهل نقو  ؛فى مواضيع ثانية

اللجنة التنفيذية العليا أو  بدنا العمليات تيجى إحنااللى هو  :الموضوع التانى
  .اللجنة المركزية، اللجنة التنفيذية العليا تشتغل وبعدين نودى لمجلس الوزراء
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يعنى دلوقتى ، مش عاوز اللجنة المركزية بلجانها تبحث القوانينأنا  وبعدين
 قرار الوزير بعد موافقةإن  :فيه وبيقولوا مادةمن اللجنة مغيرين  إمبارحقانون التعليم راجع 

 اختصاصاتهاعارف لجنة التعليم المتخصصة دى أنا  ؛اللجنة المتخصصة بتاعة التعليم
 .معرفش أنا ؟!إيه

 
 قرار جمهورى يقرر اختصاصاتها. ..يعنى لازم يطلع بقرار جمهورى النور:  وأب
 

 يه؟إاللى هى  لأ..  عبد الناصر:
 

 اللجنة المتخصصة تطلع بقرار جمهورى تشكيلها واختصاصاتها.إن   أبو النور:
 

يدى القرار بعد الوزير  لأ.. م:قلت منتأف، كان هو الوزير حايدى قرار المادةفى  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
 ؟!متىإحاطلعه أنا  المجلس التعليمى ده ؛موافقة المجلس التعليمى اللى هو المتخصص

 هو حايوافقلسه مش عارف، طب وهل أنا  ؟!إزاىغل تلسه مش عارف، بعدين حايشأنا 
 !على القرارات الوزارية؟ متهيألى مش ممكن

 
التفاصيل كلها يعنى ، واخد الخط العريض لقانون، لأن اهو محطوط التفاصيلسيادتك   أبو النور:

على أساس تطلع بقرار من  معمولةبالنسبة للمناهج والتغييرات الأساسية بالنسبة للتعليم 
ش عاوزين نقع فى المحظور بتاع لما حنااوم ،اللى بيقوله الوزير بيتغيرفالكلام  .الوزير

اللى بيحط يعنى بيناقش  غير حاجة، يبقى فيه مجلس دائم هوي يقومييجى الوزير يتغير 
 موجود رئيسه الوزير.

 
، اللى هو بعد موافقة عليه اشينده لسه الموضوع مرس الوزير ولا لأ يرأسه معرفش  عبد الناصر:

 الحقيقة .وليس وزير التربية والتعليم المجلس القومى للتعليم اللى هو المجالس المتخصصة
يه  لمجالسطلع قانون اأأدخل ده فى قانون قبل ما  مقدرش  .اختصاصاتهاوا 

 توافق على القرارات الوزارية؟ هالمجالس  هل :النقطة الثانية
 .بنحط هنا المواد فى القانون وبنلخص وبنشيل الكلام دهأنا قلت: ، متهيألى لأ

 ،مادة مادةشوف القوانين تنها إالحقيقة اللجنة المركزية ولجانها مش شغلها 
يشوف هامجلس الأمة بعد كده  .لكلام ده وبتناقشهاالحقيقة شغلها بتشوف السياسة وا
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لأن أى حاجة إيه  وهو الواحد بيقول .من ناحية الصياغة القوانين مادة مادة ويراجع
 بهذا الشكل. وتمشىفيها بعد كده نمسك هيبقى تقليد و هيعملها ه

 نوبعدي، هتمشىنحطها هى اللى هاحنا فالحقيقة فى الفترة الأولى دى التقاليد اللى 
لك عن ل بيقدر ياخد بعضه ويقو  عضولأن أى  ؛لمناقشة ساعةابرضه بنحدد الوقت 

ك ماشى، أو الوزير نخد بعضك وتاماتقدرش كرئيس لجنة تنت إ لكن، ماشىأنا  إذنك
لــ  دتوهعقيعنى بالنسبة لفوزى ، كسف يستأذنتيفضل قاعد يعنى بيهجايبه نت إ اللى

  !كثير يعنى الحقيقة برضه 0312
فيه من اللجان المركزية عايز بالنسبة للجيش مانخليش حد يلغوص أنا ين وبعد
ذا  الأساس الأولانىهو لأنه  ؛ولا الكلام ده ابتدوا يلغوصوا وياخدوا بالذات فيه ناس وا 

لازال اعتمادنا نمرة واحد على  إحنالأن  يبقى الحقيقة العملية مش تمام، لاز يعنى رو 
حاجة من هذا على ى ولا على اللجنة المركزية ولا الجيش مش على الاتحاد الاشتراك

 .الشكل
ته ويبقى له شخصيته بيبقى له وضعه ويبقى له هيبرضه الجيش لازم  إذا  
بنقدر نلم الجيش  استقرت الظروفإن  نجدلغاية ما ،حد دنىفيه بيبقى الى أ والتدخل

رازلوا على تالما  ولكن .فى العملية continuationعلى الاتحاد الاشتراكى ويبقى فيه 
 فوزى.

 
 ة؟!يفى اللجنة عندى السياس  السادات:

 
 قعدوا يلحوا عليه. ..آه يوم المناقشة   عبد الناصر:

 
كلهم و موجود وقاعد حاضر أنا  أبدا يعنى الأولانى ،حاططها بند ياريسأنا  يعنى ما  السادات:

هو  الجيشهذا ن إ حاضرين معايا إخوانا، هم بيتكلموا على الجيش الشعبى بعتبار
 آدى كل ..الأساس اللى يتبنى عليه الاتحاد الاشتراكى أو اللى يبنى التنظيم نفسه عليه

 واحضر  لمحسن ومعايا لبيب ومعايا شعراوىمعايا عبد ا النهاردهولغاية  .العملية مسار
التنظيم ياخد إن  ، كل كلام الناس منصب على هذاالنهاردهمعايا الجلسات كلها لغاية 

آدى كان  ..ته لبناء شخصيته بعملية الجيش الشعبى ماتبقاش عملية روتينيةفرص
ساعة الحقيقة وعبد المحسن ولبيب  0312قاعد مع فوزى وحضرنا وأنا  .الأساس

لكن بندى للناس فرصة  ،ساعة وخمس ساعات تقريبا 0312حاضرين معايا برضه 
 تتكلم وبنعرف.
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 وبتاع. ألح ل فى الكلام وقعدز تراايد عبد الكريم فر إن  افهمت يومهأنا  لأ..  عبد الناصر:
 

اللى إتكلم من حتى ده ، جراش حاجة أبدامم على طبيعته وعلى تكوينه يفريد عبد الكر   السادات:
 يعنى فيه ناس من بتوع المراكز بتوع فريد. عند فريد معلش

 
 يوم فوزى. لأ..  عبد الناصر:

 
 لأ..فريد عبد الكريم بالذات يعنى  لأ..، لش حاجة أبداماحص ..لأ لأ..يوم فوزى؟ آه   السادات:

 وحتى عبد المجيد كان نبهنى لها قبلها ،وكل الموضوع عملية الجيش الشعبى، أبدا يعنى
 فيه ثورة :لىل وقا لها بأسبوعقبكان عبد المجيد نبهنى  ،لفوزىأنا  بأسبوع، وسبب طلبى

 هش الاتحاد الوضع اللى الناس مستنياه.القانون ماداإن  بتوع الاتحاد كلهم فى الأمناء
 

 مش كده؟، الاتحاد فى اللجنة وأمينليه؟ طب ما هو عنده المحافظ   عبد الناصر:
 

 أيوه.  السادات:
 

 هيقررالاتحاد هو اللى إن  يعنى الكلام حتى اللى اتقال فى مجلس الوزراء لأ.. وبعدين  عبد الناصر:
لا يبقى باين لاده  ..نكتبهده مانقدرش  !لإيد مين هنديهالسلاح  فرق هأنا إن  يكتب وا 

 .بين الناس
 

طلبات التطوع  قالوا:ده مش واضح إن  المحافظين بناء علىإنه  اللى حصل ياريس  السادات:
تقدم الى البوليس، وبقت تروح طلبات التطوع الى البوليس وأهمل الاتحاد الاشتراكى 

دى العملية اللى يقوم بها إن  والناس مستنيينفى الوقت اللى الاتحاد ، كلية من العملية
 .الاتحاد

 
اللى هى لجنة فيها المحافظ وبعدين أمين الاتحاد ، عاملين اللجنة إحناطب ما  لأ..  عبد الناصر:

الاتحاد هو إن  وبعدين الكلام فى القانون، وبعدين اللجنة الفرعية كذلك ،وكذا واللجنة
 ؟دى السلاح لمينهالأن  عندها السلاحلى الالداخلية هى ، يجيب الناسهاللى 

 فالمحافظ هو اللى بينسق العملية كلها.
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لما حصل الاجتماع مع المحافظين، قام طلع إن  ،النور: هو النقطة اللى أثارت الأمناء أبو
حث الناس يإنه  رنال من ضمنها اختصاص الاتحاد الاشتراكىو الاختصاصات فى الج

 .بس ..على التطوع
 

 بس. ثارةكلمة الإ ..ثارةالإ ..يعنى ثارةالإ  السادات:
 
فى  إحنامالناش شغلة ، ويعنى يبقى إثارةقالوا الناس مش محتاجة ف ،فقط ثارةكلمة الإ النور:  أبو

 هذا الموضوع.
 

 آه. السادات: 
 
حناده حتى فى المناقشات و  النور:  أبو اللى حاتجيبوا  إنتمومفروض  ،مع السيد أنور السادات ا 

نتمس و النا لنا هذا الكلام وماطلعش ل قا محدش :ن عن كل واحد ييجى، قالواو مسؤول ا 
 نجيب الناس. احناإن  تعليمات

 
فى إيد  هيبقىالسلاح  هيقررالاتحاد الاشتراكى إن  :فى اللجنة المركزية مش قلتأنا  هو  عبد الناصر:

 قلت هذا الكلام.أنا  مين؟
 

 حصل. ..آه  السادات:
 

الاتحاد الاشتراكى  :قلت، ى آخر اجتماع اللجنة المركزية بعد الكلام على نجع حمادىف  عبد الناصر:
 اللى بندى. إحنااندى السلاح لمين؟ فيه أحزاب مضادة يبقى ه، هو

 
 وش كده ياريس، عاوزة توضيح يعنى.ماتصرفبقى المحافظين  السادات: 

 
يدرب، الاتحاد الاشتراكى هلداخلية، الجيش السلاح يبقى فى اتبقى تعليمات محددة، يعنى   أبو النور: 

كل هذا  ..داريةم بالنواحى الإالحراسة بتاعتهم ويتابع العمل بتاعهم ويمدهو يجيب الناس 
 .الكلام
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 هو أصلا الاتحاد الاشتراكى فى هذا لن يكون جهة تنفيذية. لأ..  عبد الناصر:
 

 .تنفيذىمش  لأ.. لأ..  أبو النور:
 

 يرأسها المحافظ اللى هىبالجهة التنفيذية هى اللجنة اللى هى ، هو الاتحاد فى هذا يعنى  عبد الناصر:
هو المحافظ الحقيقة عن عملية تغطية الدفاع فى  مسؤولوال ،وهذا وذاكك اتمثل هذا وذ
لا  قلت الاتحاد الاشتراكى بس مابتمشيش العملية.إذا  منطقته، وا 

 
 ص وبيبقى عارفاويبقى الاتحاد طالع له اختص، ختصاصهيعنى يكون كل واحد فينا له ا  أبو النور:

 عارفاستريحوا على هذا الأساس وكل واحد  خلاص، والباقيين ات الباقيين إيهصاختصا
 .شغله

 
خذ سلاح ومين اين يميقول إنه متصوره أنا  يعنى هو اختصاص الاتحاد الاشتراكى اللى  عبد الناصر:

 يخشوااللى هو الناس بتوعنا  ؛مين مايدخلشماياخدش فى هذه العملية ومين يدخل و 
 يخشوش.اوالناس أعداءنا م

 
 لا.فعالناس دول بيروحوا التدريب إن  ويتأكد  عبد الناصر:

 
 .ويشتغل فى التوعية  السادات:

 
 .والكلام دههم فعلا لو طلعوا فى الحراسة ل ويطلع  أبو النور:

 
ى، كلمة لكن مايبقاش الأمناء استثيروا يعن، د كدهوبتمشى العملية بقى أوتوماتيكى بع  عبد الناصر:

 أكبر من الموضوع.برضه استثيروا كلمة 
 

 موضوعبقى  ،عايالحقيقة جم 01 الــ أو 00 الــ الأمناء بتوعنا ةاللى حصل ياريس الحقيق  السادات:
، يبنى فيه عملية كبيرةو  تهشخصي دياخهالاتحاد إنه  بنتكلم عليهإحنا الجيش الشعبى 

موجود  ىلقرار بتاع المؤتمر الأولانى ياريس بتاع إيجاد الجيش الشعبى مطلب شعبوا
الاتحاد عاوز يتبنى هذه العملية علشان قدام الشعب ويبنى نفسه،  .فى الجماهير كلها

بس، ده عبد المجيد جالى  ثارةالاتحاد مالوش شغلة غير الإإن  فطلع لسوء الحظ كلمة
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، ثارةللاتحاد شغلة غير الإ مفيشكلمة  فعلابعدين بعتلى و  ..ى يعنى كل الأمناءل وقال
 له.كوهم عايزين ياخدوا العملية قدام الشعب 

 
 .فى العملية 0طين أمين الاتحاد كنمرة اح إحناده  لأ..  عبد الناصر:

 
فى عملية تجنيد  إداريةجهزة أ دخلتعملية التجنيد اللى تمت تمت بأسلوب إدارى، يعنى   داوود:   

 هذه العملية المفروض .الى آخره ..و ..ارات ومر الأفراد والترشيح وتوزيع الاستياواخت
هذا  لأداءعملية تجنيد الأفراد  ..إن دى عمل سياسىوجهة نظر الأمناء  ىهو فإنه 

اللى باختار وأنا  همهاللى بأوجوأنا  اللى باجندهمأنا  ؛ل سياسىعمتكون  لابدالدور 
وبعدين بعد كده عملية التدريب ومتابعته وتوزيعه  .ذا الدورالعناصر اللى تقدر تقوم به

 ..فى هذه العملية المختصة الأجهزةبتتم إن  عملية ممكن ؛الى آخرهو.. و.. وواجباته 
بصوا لقوا العملية كلها بتتم بعيد عنهم وهم تقريبا متفرجين فيها دى النقطة الرئيسية، ف

 أو دروهم ثانوى.
 

اتجيش عن طلبات التطوع تقدم للبوليس مإن  لمحافظينحتى تعليمات من ا ده راح لأ..  السادات:
مين  معرفش وبعدين لما حصل اجتماع مع المحافظين !رجينففبقوا مت ..طريق الاتحاد

 !ده اللى عمل الاجتماع
 

 .فوزى وحمدى أظن ،فوزى وشعراوى   عبد الناصر:
 

 !خلصنا من المأزق دهكنا لعملية يومها لنا يعنى لو حابوا الأمناء ووزعوا ا ،مجابوش  السادات:
 

هذا الواجب بتاع تجنيد  :لمحافظين فى الاجتماعلهو قال إنه  بس هو شعراوى بيقول أبو النور:  
ولازم تفهموا هذا ولازم التعاون مع الاتحاد  ،ده واجب الاتحاد الاشتراكى مالناس وتقديمه

 .اللى يشتغل هذه العمليةالاشتراكى وتخلوه هو 
 

 .ماهو أصلا المحافظين فى كل المحافظات اللى ماسكين هم التنظيم   عبد الناصر:
 

 هو موجه تنظيميا، هى تنظيميا واضحة جدا.  داوود:  



  سرى للغاية 

8 
 

يعنى يبقى المحافظ وبعدين أمين الاتحاد الاشتراكى وبعدين الناس اللى فى التنظيم   عبد الناصر:
 العملية فى هذا حتى ماتفرقش. ،موجودين

 
 عن الأمن أيضا فى نفس الوقت. مسؤولومنطقيا لأنه  لأ..  لشافعى:ا

 
يعنى  ،الموضوعبنعمل قواعد بصرف النظر عن  احناإن  عاوزهأنا  الحقيقة اللىأنا  هو  عبد الناصر:

لس مج هيطلعإن  خصوصا هيبقىحاتقابلنا آلاف الموضوعات زى ده لأن كل واحد 
 80مثلا نعمل اجتماع محدد مثلا من الساعة  يعنى ؛الأمة كمان يعنى بتطلع مواضيع

بش الوزراء ونقعدهم خمس ساعات ووراهم شغل يبرضه مانج ؟ لأن، ليه0للساعة 
لا مش ، يهإوقاعد هنا وبتاع ومش فاهم   !هييجواوا 

 
 نك تطبق ده ياريس.إطالب أنا  يعنى )ضحك(  السادات:

 
 يه؟إأطبق   عبد الناصر:

 
 تطبق الكلام ده.  السادات:

 
 ؟!إزاىأطبقه   عبد الناصر:

 
 ضحك() .اللى تطبقهنت إ  السادات: 

 
 مستعد.أنا  عبد الناصر: 

 
الى  88312مثلا خمس ساعات من  النهاردهوقعدنا  ،معايا لبيب ومعايا عبد المحسن  السادات:

 ؟!نختصر نص ساعة من اجتماع الخمس ساعاتإن احنا هل كان ممكن ، 0312
 ين الناسوجاي - ةالحلقة الوسطاني - أمناء المراكز والأقسام والبنادر جايبين إحنا النهارده

طول ما كنا فى  عناسأل  محدشإن  :النهاردهزى ماقالوا منتهى السعادة لأول مرة فى 
 وبيتكلموا كتير قوى بنسمع قيادات وبنسمع !مجايين نقعد معاكدلوقتى الاتحاد الاشتراكى 

 نقفل. احنا إن ده صعب ..يعنى حقيقىرأى حلو 
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تناقشوا موضوع تيجوا ما أقصدى أنا  هو، مش قصدى على هذه الاجتماعاتأنا  لا لأ..  عبد الناصر:
لأن  ؛timeنحدد الــ هماتتسربش مننا بنحدد الموضوعات  علشان الدنيا ،وبييجوا وزراء

المناقشة انتقلت ، يعنى لما ابتدينا نتكلم فى التعليم الابتدائى إمبارحزى مجلس الوزراء 
كنا ابتدينا  إحنا :قلت لهموبعدين  !الجيشعن بصينا لقينا نفسنا بنتكلم  من هنا الى هنا

خلاص وابتدا كل  !نتكلم فى الموضوع بتاع التعليم مانقدرش نتكلم فى القوات المسلحة
اللى عنده ، نتكلم فى التعليم إحنا :قلت لهميده، ويتكلم فى القوات المسلحة، إواحد يرفع 

 .لكن نرجع نتكلم فى التعليمفى الموضوع ده، اضيع تانية بنقدم فيها مذكرة نبحثها مو 
 لتنا من التعليم دخلنا على التعليم الفنى على احتياجات القوات المسلحة الى القواتف لكن

الى فى العالم الى الاختصاصات إيه  يتعلموههالى الكليات العسكرية الى اللى  المسلحة
 يه!إده 

كنا بنتكلم فيه وابتدت المناقشة تحصل  اللى احنابقى اتنسى الموضوع وبعدين 
 :قلتأنا  وبعدين، تكلم على الجيش والثانى اتكلميطلع البشرى ابتدا ، على الجيش

 اللى عايز :لهم فأنا قلت ،يتكلمهيده إكل واحد رافع  :الموضوع باظ، وبعدين قلت لهم
عايزين يتكلموا كلهم فى الموضوع اللى هو  لهميديهم كإنزلوا ، يتكلم فى التعليم يتكلم

ن احنايعنى هو ده الحقيقة بحيث نعمل أسس وقواعد وتقاليد و  ..مش فى الجدول  نمشى ا 
 بيها.

 
 ساعات وشوية وتعب. 1جى ييخد يعنى رياض هم فعلا   السادات:

 
هو الحقيقة بالنسبة يعنى  ،فين معرفش لاا وكان عنده بالليل ندوة فى الأهرام و  لأ..  عبد الناصر:

بيهم  8691سنة  prestigeالــ  فقدكده بصراحة هو الجيش  بقولبرضه وأنا  للجيش
 الدولة اللى هم مين اللى هم ،prestigeالــ وبعدين الدولة فقدت  .prestigeالــ  عودةجدا 

، كل واحد خايف منهمإن  الطلبة متصورين .ده برضه لازم يرجع ..أكبر ناس فينا
)ضحك( : نكروته! قلنا بيرجف لقيناه دخلنا، رحنا لفلان الفلانى إحناده  :كل قوليبو 

على  prestigeالــ و القوى الكبيرة فى الدولة تفرض وجودها  هذا الموضوع الحقيقة عايز
 ماهو كيف تفرض وجودك إلا، الةز ا حاتحتاج الى شئ من الر نفالعملية ه .الدنيا كلها

له وجود دى ليها مقومات خاصة وكذا حتى لا ى حد بيبقالوا إزاىأصل هنا  ..يعنىإذا 
  .والكلام محدود ةفى عمليات برضه محدود هما نطلع بره بنطلع بر أ، تستهين بينا الناس
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برضه العملية الأول فى ، الحقيقة مشيت فى الجيش بطريقة جديدة خالصأنا 
يعنى  الحقيقة!نيا ده ضاعت الدلنتيجة  ،اءضعملية استر و  تحببالجيش كان فيه عملية 

 بيقول لهم: الهزيمةفبيقولوا  -عرب  - ى ديان كان قاعد مع جماعة وبيتكلم معاهمسمو 
 د مع عبدعبدى بس أقإن  :لهمول )ضحك( فبيق !نتو محاربتوشإش ده و اتهزمتم إنتو

ان قطو  بتوعكان قاعد مع الجماعة  ؟!اللى حصل ده ليه حصل إزاىالناصر أشوف 
وهى  ،ان اللى هى الشاعرةقنابلس وفدوى طو بلدية جية وكنعان بتاع اللى كان وزير خار 

 .فبتحكى موجودة هنا جاية سرا
 الكلام كله كان عسكرى ،أول مرة رحت شفت الضباطلغاية نا الحقيقة ماشفتش أف
 المناورات برضهوبعدين يوم ، بهذا الشكل اتكلام من ده ولا عملي مفيشأسئلة  مفيش

وبعدين يوم  .ملاحظات أكثر مما باتكلم على كلام تانىكلم على يعنى الحقيقة بقيت أت
وريات والضباط اللى قاعدين فى يارين والضباط اللى كانوا فى الدالجمعة الضباط الط

واحد وقعدت معاهم ماتكلمتش  10سينا بقالهم شهر وشهرين اللى جم، جبتهم فى البيت 
 واتوعملإيه  وعاوزينإيه  والطياراته إي الطيارين ؛فى السياسة أبدا الكلام كله عسكرى

 دخاللى بيا ،فيه تدريب مكانشفيه تدريب قبل كده  ىلأن دلوقت، وليه ماعملتوش كدهإيه 
المعركة لما دخلوها أسهل من  ىساعة تدريب قبل كده كان بياخد ساعتين، دلوقت 08

لين واللى ذالر و ماسخ من ل اللى هذلى واحد يعنى كان ر ل قو بي ..اللى بيعملوهالتدريب 
 .خبراء روس أبداكانوا  ينمش عايز 

لازم  :! طيب بن جوريون بيقول؟مانفعوش راء الروس بقى نفعوا ولاا طيب الخب
 ؛حاجة لازم يكون فيه دولة كبيرة نعتمد عليهاأى قبل ما نعمل  ،نعتمد على أمريكا

 هنعملسلاح  الروس مادوناشإذا ، لازم يكون فيه دولة كبيرة نعتمد عليها إحنابرضه 
  .الكلام كله يعنى من الناحية العسكرية مع هذا الكلام فايدة! مفيش يه؟إ

؟ فيه أولاد قاعدين فى سينا بيروحوا ليه مستنيينبيسألوا طب ليه مابنهجمش 
هم ليهم حتت موجودين فيها  ى!ضباط بيقعد شهر أو شهرين وبيرجع يغير حد تان

ملازمين صغيرين كده ، تهمبجأنا  اللى جم .وماتمعللنا ومعاهم أجهزة لاسلكى بيبعتوا 
  ؟ممكن ندخل سينا ليه من بندخلشإن  سنة وفى رأيهم 02يعنى عندهم 
إيه  وقفناكنا ابتدينا الحقيقة لكن بعد نجع حمادى بطلنا لغاية مانشوف م إحنا

 .والكلام دهإيه  وحالنا
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 الأول الزيتية نضربه :هل قال ،ديان كان قابل صحفى والصحفى جه بلغناوبعدين 
المصانع  هنضربالكبارى وبعدين  هنضربمحطات الكهرباء وبعدين  هنضربوبعدين 
 المدن. هنضربوبعدين 

 
 ؟بالترتيب كده  السادات:

 
 الشكل.هذا آه بيقول يعنى التصعيد ب   عبد الناصر:

ال أوبخ يعنى طول السكة عم !مفيش السبت إمبارحأما طلعت أول  :بقولف                 
فوجئوا إن أنا بقول: طبعا ، عايز أروح المطبخ وعاوز أروح الحمامات :يعنى قلت ؛فيهم

 عارف محدشفجأة و  طبعا روحت المطبخ !وعايز أروح الحمامات المطبخعايز أروح 
 مين ،هاتوا العساكر !يعنى عملية ؟!ده وده إزاى !طبعا تسرشمارايح، لقيت حاجة أنا إن 

 المشاةالضباط شغل  ..صرفوش هدوم شتوىعساكر مالطلعوا  ؟ش هدوم شتوىو ماعند
ين الأكل مين الأكل بيكفيه و متعالى ، بأجمع العساكر ةفى كل حت .يعنى الكلام ده

 وامكر بيستحاالعس هلطيب سألت ، الطبخ وحش !وا الأكل مابيكفيشوليقبف ؟هوشيكفيماب
 ؛طيب ورونى الحماماتة، بيستحموا بمياه سخن آه.. :لىا ه سخنة؟ الأول قالو ابمي

 ..ه سخنةاسخانات، وطلعوا العساكر مابيستحموش بميالحمامات ومصرفوش  مفيشطلعوا 
  !ه باردةابمي

 .بالليل ستة رجعتالساعة قعدت من الصبح لغاية  لمشيت على طول خط القنا
 مشاكل ؟!يهإمش فاهم  مينلا هى عملية تحبب ولا كذا، مين عنده مشاكل وبعدين لقوا 

قوم روح  قلت له: !ة ومقعدينه لسه مستنى لجنةبسحاواحد على عينه بقى يعنى إيه 
بيشوفش واحد عينه ضارباها رصاصة وما .ولا لجنة ولا بتاع الحقيقة تىقيروح دلو 

 ،مابيشوفش ؟مابيشوفش بيشوف ولاا  :لهم قلت ،راجعه ردة فيها رصاصة ومابيشوفش
  .روح الى يابنىتع :له قلت ؟!بتاع إيهمستنى لجنة طبية 
، دول مصيبة يروحوا قلت لهمشهر  02 مهالمجرمين اللى بقالمن مسجونين 

 قلت لحد إنه.. فرصة مفيشيظهر وبعدين الحقيقة  ! )ضحك(وعاملين سجن فى القنال
 .يعينوا اثنين ضباط يمروا يشوفوا الحاجات دى :لهم

ى ل ه عيان واللى قالو بى أل واللى قال، برضه العساكر اللى عندهم مشاكل عائلية
والحقيقة بهذا أحط فى العساكر روح القتال  ؛كلهم وديتهم المعادى ..يانوه عبأ

وه متجوز مش بوأمتسابين وأمه ميته خوات بنات إعنده واللى بقى  .والاهتمام والكلام ده
كل مع  هيقعدوعمليات بقى مشاكل الحقيقة كل واحد  ،ومخلف من واحدة تانيةإيه  فاهم
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حنابقى و  إحنا ؛عسكرى ف الفصيلة بتاعته ويشوف مشاكلها و صغيرين كان الواحد بيش ا 
 .دى ويحاول يحل

 ده يستدعى ؛عايزين الحقيقة روح قتال أكبر إحنالكن  لكن العساكر روحها كويسة
 نكمإلازم نقول للضباط برضه يعنى  .العملية دى ومن العساكر مش من الضباط

 .لوا تبقوا مع العساكر أكثرتقتربوا من العساكر أكثر وتحاو 
ذات مؤسسات نبنى فعلا دولة  احناإن  يساعدنا على ،فالحقيقة وضع القواعد دى

نلم كل المؤسسات دى ونمشيها  احناإن  هو الهدف .مستقلة فلتانة ولا مهياشبوطة ضم
ى الحقيقة لازم كل واحد بيبق بقى كأعضاء لجنة تنفيذية عليا إحنا .مؤسسية على تقاليد

مكانش الوضع بهذا إذا  يعنى ؛ىأساسيعنى وضعه والناس تخاف منه ده وضع  له
بتبقى العملية  ..عارفين الناس وعارفين لؤم الفلاحين وعارفين العمليات دى إحناالشكل 

 .بتفلت مننا
كنا بنلاحظ ، الكبير prestige الــ لازم يبقى لهبرضه الجيش  :الوضع الثانى

 العملية اخدنطيب  ،ومايقدرش يتكلم عد عن أمور الجيشكل واحد بيب 8691قبل برضه 
 .موزونة لكى لا نتعداها بالنسبة للجيشيعنى اللى هى 

  ؟نشوف الجدول
 

 اتفضل ياريس. السادات:
 

 الجيش الشعبى. عبد الناصر:   
 

 نايعنى هو لما بلغ، أكثر من هذا مفيشهو  يسفتحته يار نت إ ماهو الموضوع الأولانى  السادات:
 فأنا دعيت لاجتماع ،فيه كلام فى عملية الجيش الشعبى بالنسبة للأمناء وبالنسبة للبلدنه إ

وجه  ،م عن الوضع السياسىلوجه رياض اتكمع اللجنة السياسية فوزى  وجبتالأمناء 
 الجيش لىمع فوزى ع تيعنى كل المناقشة اللى حصل ..فوزى اتكلم عن الجيش الشعبى

 الشعبى.
 

هم عاوزين جيش زى بتاع  ؟ب ماهو الحقيقة أولا لازم نعرف ماهو الجيش الشعبىط   عبد الناصر:
اللى بيحارب  نمانقدرش نعمل عملية بهذا الشكل لأ النهاردهده  ؛فيتنام اللى هو بيحارب

، فى فيتنام مهواش الجيش الشعبى، اللى بيحارب فى فيتنام هو جيش فيتنام الشمالية
هو تنظيم سياسى وليه متطوعين وفيه جزء منهم  جكون تالفي .عارفين هذا الكلام إحنا
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فيتنام إن  :لكل لكن الكلام الحقيقى بيقو ، ودى عملية عايزة صبر كبير جدا .بيحارب
اللى وس ول هم بيضربوا الطريق اللى جاى لاألف، د 12الشمالية بتدخل كل شهر 

مليات دى كلها لمنع عاملين العو  وعاملين المنطقة المحايدة ،منه ىينه طريق هوشيمسم
اللى بيحارب فى فيتنام الجنوبية هم الفيتنام  ؛إمداد فيتنام الشمالية لفيتنام الجنوبية

  سنة بيحارب. 08اللى هو الجيش اللى بقاله  الشمالية
أعمل جيش علشان يروح يحارب شئ مانقدرش نقول تعالوا من لا  النهارده إحنا

 إحناوبعدين ، رقية تختلف كلية عن الضفة الغربيةالجبهة الش :أولا !فى الجبهة الشرقية
يعنى عندنا دوريات دلوقتى عندنا كتائب ، .. فى سيناءبنشتغل فى الضفة الشرقية

 كتيبة على أساس 88تانى  هنعملو  ،كتيبة جديدة 88زة، بنعمل دلوقتى صاعقة جاه
إنه  مكن أبدايدخل سينا مدنى لا يههم دول اللى يقدروا يدخلوا ويسدوا لأن اللى إن 
 1يقعد يقدر مثلا إنه  سختبى فيها، ماعندوش قوة احتمال بتاعةي ةحت مفيشليه؟  ،يسد

أيام  1بيطلعوهم فى الصاعقة يمشوا ده معمول فى الصاعقة  !كده دأيام بشوية مياه أ
وبعدين طريقة الاختفاء  .بهذا الشكل عملياتومعاهم كمية مياه محدودة وأكل محدود و 

هم الفدائيين  ..ده الصاعقة هى أكثر قوات فى الجيش تدريبا وأحسنها، الوطريقة القت
 .يعنى زالكوماندو 
 ..أبعت ناس تستخبى فى أدغال مأقدرش، سينا عملية زى فيتنام مستحيلة النهاردهف
، إمبارحمثلا لما رحت أول ، يعنى أما تيجى تقف فى القناة .حاجة تستخبى فيها مفيش

القوات الموجودة فى سينا الموضوع النهارده كمان  !حيطة لعلى طو شفت مثلا قدامى 
 1حاطين قدامه جيشين احنا اللى  ائبكت 0محطوط على الخط كله يعنى  خفيفة جدا

أدخل ناس  بقدرهو مش حاطط حاجة يعنى  ا  فإذ !تسع فرق ..فرق وفرقتين مدرعين
  .هذه العمليةلكن بالنسبة للجيش الشعبى الحقيقة مش ممكن  ،الى آخره ..وأرجع

 من هناكالناس  بعضاللى هم بتوع العريش و  ،ابتدينا دلوقت فيه عملية إحناهو                  
إن  يبانشعلشان ما ؛ة سيناء العربيةظمسمها منايبقى ة فدائية ظمعايزين يعملوا من

ها يبدوا يعلنوا عنه .لكن يبان العمل الفدائى هنا ..لأ، الأردنفى العمل الفدائى بس 
بنحط ألغام  إحناوحاتبدى تطلع بيانات عن اللى بيحصل لأن بيحصل دلوقت مثلا 

إن  كقوات مسلحة أقول وأعلن مأقدرشوأنا  !عربيات واليهود مابيقولوش وبتتنسف
فدائية ممكن تمشى هذه العملية مع عدد من أهالى العريش  ظمةمن هنعمل. حطيت كذا

 ،اليهود وبينحتى التعاون بين البدو اللى فى سينا وسينا بيشتغلوا فى العملية، وده يمنع 
 .يروحوا لكن الناس اللى هنا مايقدروش
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نجليز اللى عملوه الإ  home guardالــ الجيش الشعبى هو إن  :زى ما قلتإذا  

ضد  home guardعملوا حاجة اسمها الــ  إزاىذكر تبن ..فى الحرب العالمية التانية
السلاح الأولى  دفعةوبعدين ، كن تمشىممدى العملية اللى  هى .غزو هتلر لبريطانيا

وبعدين  .نقدر الحقيقة نفرش بكميات كبيرةهمش و بندقية ده أول سلاح اتوزع  1222
ويجرى لأن كان فيه كتائب  اناس مايسمعش طلقة يدور لور عاوزين  ،عاوزينه اللى احنا

ى فى العملية بتاع سينا حرس وطنكان فيه كام لواء .. حرس وطنى موجودة فى الجيش
سماعيلية يقاف القتال فيه كتيبة سمعت طلقة فضلت يدوروا من الإإدى، وبعدين بعد 

إصرف  :قلت لهطلبت فوزى وأنا  !بالضباط والعساكر وفضلوا يجروا لغاية القصاصين
جرى يبقى الباقى ابتدا الحرس الوطنى يإذا  لأن ؛كل الحرس الوطنى يروح مش عايز

صرف كل إ :قلت له ،وبعدين الاحتياط كان بيجرى برضه !يجرىهلجيش تانى يوم ا
من غير تدريب ولا حاجة وخذوهم  جايبينهم لأن احتياط ؛الاحتياط مش عايز احتياط

ى ده علما بأن الحرس الوطن ،خلصنا من الحرس الوطنى والاحتياط كله !على سينا
يعنى يسمع  ..فى العملية دىتحاكموا امبالغ كبيرة جدا، حتى فيه ضباط  اتصرف عليه

 ! مش ممكن طلقة الكتيبة كلها تجرى
يحصل فى أحسن ناس فى أى بوبعدين ده موضوع بقى بدون التدريب الشاق 

يعنى لولا الضبط والربط والأوامر بيسمعوا طلقة  ؛جدع ومتطوعإنه  لكل واحد مهما قا
الــ  :وزين نعمل أولاعاإحنا ، عملية بسيطة مهياشفعملية تكوين جيش شعبى  !بيجروا

home guard لذلك سميناها منظمات الدفاع. 
 

لما اتكلمت مع فوزى بعد الاجتماع أنا  مش مختلفين ياريس أبدا، يعنى حتى إحناماهو   السادات:
مش حتى على الأمناء  ،الناساللى انعكس على و يافوزى الغلط اللى حصل  :قلت لهو 

فى إخراج القانون  احناإن  اللى حصل .لغلطبرضه انعكس عليه العملية ا الشعب بس
 إنما ناش عملية الاتحاد فى وضعها اللى الناس منتظراه، بس آدى كل الموضوعيطحم

نتأنا  :قلت له عايزين نعمله وبعد ذلك كل الكلام يمشى زى ما  اللى احنانقعد نعمل  وا 
 احناإن  :لهمل و لأن يعنى حتى فى اجتماعاتنا مع أمناء المحافظات بنق ؛عايزين إحنا

قبله  ؟!واحدة ..واحدة بس هل ياترى أعمل المليون بكره ولاا  ،الجيش من مليون هنعمل
 .أدافع عن المنشآت اللى عندى
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 يدافع بقى.هأدرب اللى  لأ..   عبد الناصر:
 

أدرب الأول وبعدين أدافع عن المنشآت اللى عندى وبعدين أبقى أزود العدد، لكن   السادات:
أى حاجة  هاريس هى عملية نفسية أكثر منيا بدالعملية مختلفين فى الهدف أماهيش ا

 ده عملية حكومية وعمليةإن  تفهمإ، عملية نفسية طلعت فى القانون أكثر من هذا مفيش
نها إوعلى نسق الحرس الوطنى والحاجات القديمة دى كلها اللى قالوا  ،هتمشىروتينية 

 systemعايزين نحطها فى الـ ف، تنجحالعملية دى  إن وهم الناس نفسها .مانجحتش كلها
لن نغير هدفنا  :قلت لفوزى هذاوأنا  طلاقا،إاللى يغطى هذا علما بأننا لن نغير أهدافنا 

  .له بس عايز أديهاأنا  ة اللىيعايز أديله وبالكمأنا  لا للىإدى السلاح أولن 
 

دى خطوط عامة وبيكون اللجان، لكن العملية وبي القانون عاميعنى  ،القانون مافيهش ده  أبو النور:
هى جت من التعليمات اللى حصلت فى المؤتمر وطلعت فى  .لسه عايز تعليمات

 ..فلما يطلع تعليمات بس الاختصاصات .ماهو الجورنال سبب كل المشاكل ..رنالو الج
لمحلية ا دارةالاتحاد الاشتراكى يعمل الشئ الفلانى، الداخلية تعمل الشئ الفلانى، الإ

 أكثر من هذا. مفيشمل الشئ الفلانى وبس تع
 

الكلام اللى بيذاع فى هذه  ،فى أسيوط إمبارحهو الحقيقة فيه ناحية حسيت بها كنت   داوود:  
بمعنى مثلا يطلع صور فى الجرائد لناس شايلين صناديق توزيع  ؛العلمية له ردود فعل

ح بيتوزع إتوزع جزء فى مكان، السلاح، الناس اللى عايشين فى الموقع مشافوش سلا
 مفيش ؟عملتوهإنتو فين السلاح وفين التطوع وفين اللى  ..بيروحوا الاتحاد الاشتراكىف

 لازميات وبالتدرج مكانوزعه على أد الإنفالقدر المتاح من السلاح عندنا ب !تلحاجة اتعم
لتطوع ا ..منظمات الدفاع بدأتإن  الناس متصورة !ده مش واضح ..يكون واضح ده

بالخطر هى مهددة إن  بتنظر النهاردهبدأ السلاح حايبتدى يغمر كل مكان، كل جهة 
نبعتهم يبقى ممكن الصبح  يحصله اللى حصل فى هندقيتين اللى بما لم نلحقها بالو 

 .ده التصور اللى فى دماغه ما لم نلحقه بسرعة ..نجع حمادى
يات مكانالإ إزاى هتمشى ىإزاالتصور الطبيعى للعملية تتدرج  إحنامقلنالهمش 

 الرد قلت لهمو  ،فى مؤتمر كنا عاملينه فى أسيوط إمبارحيمكن سألونى هذا السؤال  ؟إزاى
زاىالعملية فيها تدرج و إن  على أساس ويعنى  ،إزاى هتمشىمشينا فى هذه العملية و  ا 

ا أن ظم اللقاءات اللىعواضح فى مإنه  وماعتقدتش واضح مكانشنما إ اقتنعوا بالكلام
محافظتنا اللى  ىشمعنإلى واجهونى ا كنت فى دمياط وقالو  .شفتها بهذه الصورة
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يه  رفصعندنا محطتين إن  مااتصرفلهاش مع  فيهإن  ده ظهر :قالوا لى ؟اللى حصلوا 
حناو  ،توزيع السلاحبدأ أعلن إن ين اللى ممحافظات ومش عارف  نفضل همحصلش و  ا 

  ؟!كده مهددين
 

 نمسكههى العملية مش ، حافظات وبالنسبة للمناطقمملين أولويات بالنسبة للهو فعلا عا عبد الناصر: 
أولا إنه  ياخد سلاح لازم نتأكدهالحقيقة اللى وبعدين  ،مليون قطعة سلاح ونبدرهم

 ياخد وضعه.هيثبت فى مطرحه و هندربه وبعدين همدرب أو 
 

 .ولاء وسياسيا له ولاء ..الولاء  السادات:
 

ولهذا  !ة يجرواعيسمعوا أى فرق 122يجروش أحسن من مدربين يثبتوا م 12عندى   عبد الناصر:
  .عملية سهلة أبدا مهياشالعملية فى البداية عملية صعبة الحقيقة 

 
بدأوا مثلا القناطر بتاعة أسيوط  ،وحتى فى أسيوط يعنى علشان التجاوب مع الناس داوود:  

 ا فيها.بيحفروا حواليها خنادق علشان اللى هييجوا يقعدو 
 

سنا ونجع حمادى لأ.. عبد الناصر: مدافع نص بوصة وصلت  ،ودينا مدافع مضادة على أسيوط وا 
 مضادة للطائرات.

 
 عملية نفسية.  الشافعى:

 
 علاج نفسى مطلوب بس.  السادات:

 
 درب وبيروح يقعد جنب الهدف.تكل اللى عنده هدف عايز يلحق ي ،بعد نجع حمادى  أبو النور:

 
عندهم  مكانشربوا نضسنوات، فيتنام الشمالية كانوا بي 0ت من بر ضمال فيتنام يوم مانأ     ر:عبد الناص

 إحنا !حاجة مفيشمدفع مضاد للدبابات ولا بندقية ولا حاجة، كانوا بينضربوا ضرب 
السفير  حتىوبعدين ، كنا بنقول العملية نفسيةإذا  ا فى هذايدلعين نفستمناسنا الحقيقة 

دهومش، ولكن أحرجوا الروس لغاية ما ابتدوا يدوهم الروس ماأما نى بتاع فيتنام يع
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الأسلحة ويدوهم الصواريخ وبعدين إدوهم الطيارات، وبعدين ابتدوا تتطور عملية الدفاع 
  .. الى آخر الموضوع.المدنى

رنال و كنت بأقرأ فى جإمبارح أنا برضه عملية الدفاع المدنى، مثلا عندنا  إحنا
ساعة كذا وساعة كذا  ،ساعة تدريب عن الدفاع المدنى 80يا بتدى روسإن  بيقولوا

ينزل  إزاىع المدنى، امليون واخدين تدريب عن الدف 022الــ  .لكل الناس وساعة كذا
كتشاف سالفردية، ا الوقايةالوقاية الجماعية، إزاى يعمل اسعافات أولية،  إزاىالمخبأ 

 وبعدين برضه عاملين .العمليات دى الى آخر ؟..حرب الجراثيماستكشاف الغازات، 
مليون غير الجيش، عن طريق  02حاجة زى جيش الدفاع الشعبى، عندهم فيها ييجى 

ومنظمات كذا  الشبابمنظمة تابعة لوزارة الحربية عندهم، وعن طريق بقى منظمات 
 .كذا ماشين فى العمليات دىمنظمات و 

اللى هو النظام ، الأحدمكن بتاع ي إمبارحكانوا كاتبينها فى الأنوار العدد بتاع 
ندى فى  إحناالأصول  .ساعة 80الروسى بالنسبة للدفاع المدنى وبالنسبة للتطوع بيدى 

بندى فى و ساعة بندى فى المدارس  88أو  80ذا كانت العملية بتاعة إ ،المدارس
لكن عملية الجيش لازم  .ساعة أما كل يوم ساعة تاخد أسبوعين 80لأن أما  ؛المصانع

نناقش الموضوع  احناإن  يعنى المفروض كان إحناهو برضه ، بنفهم الناس الحقيقة
مش عارفين  إحناوبعدين بيناقش فى لجان اللجنة المركزية وبعدين بيطلع، لغاية دلوقت 

  .الموضوع نجهز
ناقشه أه و اأقر أقعد كنت عاوز ، القانون كان عندى قبل غارة نجع حمادى وبعدين

يوم  ..إجراءات، حصلت غارة نحع حمادى مضيته ثانى يومفى فيه  مشىأشوفه و أو 
 ان كاتب على الوزراء ومديرىوحتى ك .يعنى قريته ومضيته على طول ! )ضحك(الجمعة
 ىمدير  يهف قوليوف قانون شاأول مرة بأنا  :ت فوزى وقلت لهبلطأنا  ،عاتمالجا

الجامعات  ىحاطط مدير  نتإ ليه ،لأن وزير التعليم العالى هو اللى بيشتغل !الجامعات
 لأ.. :قلت له ،الجامعات دى حاجة مستقلة ىمدير إن  فاهمأنا  والله :لىل هنا؟ فقا
أصلا كنت أنا  لكن .حاجة اسمها مستقلة وشطبتها ومشيت القانون وقلت بيطلع مفيش
 ع حمادى هى اللى خلت العملية تمشى.جلكن غارة ن ،د يعنى أمشيه إجراءعناوى أق

 
مختلفين على الهدف لا  إحنا لكن، اللى فى العملية دى كل العملية النفسية دى ياريسآ  السادات:

ما فى حاجة أبدا ماشية فاهمة و وحتى لما جونا الأمناء وفهمناهم الناس  ،والناس بتفهم
 .إنما هى عملية نفسية بحتة
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يات نفسية فى مجلس يعنى عمل، يعنى الحقيقة لازم برضه نعالج العمليات النفسية دى  عبد الناصر:
 !الأمة وعمليات نفسية فى الاتحاد الاشتراكى وعمليات نفسية فى اللجنة المركزية

 
المقترحات  :قلت لهمبعت أطلب منهم أنا ، ريسشغالين والله يا ! )ضحك(هو بنعالجآ  السادات:

 لنا.اهو فيها كلها إبعت مكلها اللى نفسك ماللى عندك
 

 )ضحك( !ديله بندقية وبابعتهاشرق القناة ب اللى عايز يروح  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 وبنوديه ،شهور 1درب وبيروح ست شهور أو سنة أو توبعدين أعلنا اللى عايز يتطوع بي   شقير:
 حب.إذا  شرق القناة

 
بنعمل ، مابنغيرش من خطنا شئ :هل متصور مع فوزى قايلوأنا  ،منهم كلامأنا  مستنى  السادات:

 .آدى كل الحكاية بس ..إزاىبنخرجها نفسيا  بنشوف
 

أنا  ،إخراج ولا بتاعلا عايزة  مهياشيعنى العملية  straightforwardلهم كده ل بنقو   عبد الناصر:
اس كلها أولا مش كده؟ للن ،عنديش سلاحمأنا  وقفت وقلت ماباعملش جيش شعبى لأن

دى البندقية للجيش ولا أ بدون الجيشأسلح الجيش وبعدين أفكر فى الجيش الشعبى، 
 !للجيش الشعبى؟

 
 لما بتيجى سيرة الموضوع ،ريس فى المؤتمر القومى العامشفتهم يانت إ ،بس عايزة وقت  السادات:

 ده بلا وعى بيسقفوا.
 

 لهم وعى. لازم نحط  عبد الناصر:
 

 .ش مختلفين على الهدف أبداحناما إحنالكن  ،وقت هناخد بقولأنا  طب ما  السادات:
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 هنعملعندنا سلاح للجيش الشعبى ومكناش  مكانشإن احنا الريس قال إن  :لهمل ماتقو   عبد الناصر:
 ما ييجى السلاح بنعمل.لى أد عودلوقت ابتدينا نجيب سلاح، و 

 
 بنقول والأمناء ماشيين ويانا. السادات:

 
 تصلح اطلاقا لهذه سينا لاإن  - زى ماسيادتك ما قلت كده -بنقول  ،بنقول الواقع  أبو النور:

تتم عن طريق القوات المسلحة بقوات ن أ ن الأعمال الفدائية فى سيناء لابدا  الأعمال، و 
نيروح سيناء كده عملية مستحيلة، و خاصة، لكن أى حد   الواجب الأساسى بتاعنا هنا ا 

 دى هدف أساسى. ..نحرس المنشآت والمرافق الحيوية احناإن 
 

 الأول. : السادات
 

 سلاح من الجيش ونسيبه هناخدهل ، ننا بندور ونسلح ناس على قدر السلاح الموجودا  و  : رأبو النو 
 .بتاخدوا إنتممن غير سلاح وندهلكوا؟! لازم كل سلاح بييجى بعد الجيش ما بياخد 

 
مش حاطط الموضوع هنا علشان طالب تغيير ولا حاجة أبدا فى المبادئ أبدا، أنا  يعنى   السادات:

طالب منهم أنا إنه  ؛انالموضوع هنا على ضوء المناقشات اللى حصلت وياحاطط أنا  ده
لكن خطتنا  ،ونريح به الناس كلهاه ب اللى نخرجه النفسىونشوف الوضع  ،إيه يقولوا لنا
أكد أعايز أنا  بس، بعد الاجتماع ياريسوقلت لفوزى هذا الكلام  .ماشيين إحنازى ما 

بنعملها  اللى احنانة السياسية أو فى الاجتماعات الكل فى الاجتماعات، اللج ؛الموضوع
 كنت ويانا ياعبدنت إ .الاحترام الكامل للقوات المسلحة والجيش ،خواناإدلوقت ومعايا 

 المجيد يوم اللجنة السياسية دى بالذات.
 

 .أيوه : فريد
 

 ،الجيش الشعبىهو العملية وجه الخلاف كله كان على ، الاحترام الكامل للقوات المسلحة  السادات:
الأمناء يعنى فقدوا كل مالهم من رصيد بعملية  ..تهجاحفقد كل إنه  والاتحاد اعتبر

 آدى كل الموضوع. ..منهم ضياع الجيش الشعبى
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بخصوص متابعة تنفيذ قرارات المؤتمر  ،بناء على تكليف الريس فى الجلسة اللى فاتت  الشافعى:
للى كانت موجودة الخاصة بلجنة المتابعة فى الحقيقة الواحد رجع للدراسات ا ،القومى

وابتدت فى الاجتماع الأول فى اللجنة المركزية فى تشكيل لجنة  ،اللجنة المركزية
بتنتهى اللجنة مؤقتة، إن  والريس أوضح فى ختام الجلسة .لمتابعة تنفيذ قرارات المؤتمر

 ستغرق بعض الوقت بحيثيقد لجنة الشئون التنظيمية لوضع التنظيم للجنة المركزية الذى 
ومتابعة  ،أغراضها الأساسية حدعن أ للتنظيممناقشتها لا تشغل اللجنة المركزية خلال 

عن اللجنة نيابة  تنفيذ قرارات المؤتمر القومى العام الذى وعد السيد الرئيس فى المؤتمر
فى نهاية  عضو 82وتم تشكيل اللجنة من حوالى  .لعمل على تنفيذهاباالمركزية 

أكتوبر تقدمت لجنة  6جتماع الأول للجنة المركزية، فى الاجتماع الثانى المنعقد يوم الا
 الشئون التنظيمية بمشروع النظام الداخلى.

 
 )ضحك(عارفينه كله يا حسين!  إحناده   عبد الناصر:

 
 بس علشان ننتهى فيه. آه..  الشافعى:

 
 لنا النهاية.ل طب ق ..آه   عبد الناصر:

 
 ..دلوقت مابقاش فيه إنه النهاية   الشافعى:

 
 والله بتتوزع الحاجات اللى هى اتوزعت على اللجان.   عبد الناصر:

 
 .متابعة مبوبة وفيه كل التفصيل ووزعت هذه المواضيع.لجنة ال، وهى مبوباها  الشافعى:

 
 .ما هو قال كده الأخ شقير   عبد الناصر:

 
يقوم به بهذا  هيقدرالعمل اللى إيه  الواحد يقول ىتويبقى الحقيقة دلوق ،على اللجان  الشافعى:

 الوضع.
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نك إرأيى وأنا  ،الموضوع كله وبعدين بنشوف الموضوع فى اللجانإيه  أولا نشوف يعنى  عبد الناصر:
هل هى  ،نقف اللجانهينعقد المؤتمر و ه .نتكلمهتتصل باللجان وتشوف على ناس 

كل لجنة ماشية فى  يق توصيات المؤتمر ولاا فى شغلها ماشية فى تطب النهاردهالحقيقة 
 لى أمور؟اأمور بتجرجر 

 
 القومىيبحثها المؤتمر هفالموضوعات اللى ، ماهو الموضوع ده اللى بينقلنى للموضوع  الشافعى:

 .هى الوقوف على ما تم بالنسبة لقراراته وتوصياته فى المؤتمر الأول ،فى دورته التانية
 التالية: الصور ىحدإويأتى ذلك على 

وتوصيات وتوجيهات المؤتمر  يعرض فى بيان شامل ما تم تنفيذه من قراراتهالرئيس  -8
 القومى العام السابق.

 نتائج يعرض رئيس كل لجنة من اللجان الخمسة الدائمة تقرير مفصل عنإنه  أو -0
 تنفيذ قرارات وتوصيات وتوجيهات المؤتمر القومى العام.

عن نتائج  موجزوذلك بأن يعرض الرئيس تقرير  ،نيتم الجمع بين الأسلوبيإنه  أو -1
 منمتضمن أهم الموضوعات التى قد تحتاج الى دراسة شاملة  ،تنفيذ قرارات المؤتمر
تولى تتسم به من اهتمام عام، على أن يترك لرئيس كل لجنة المؤتمر نتيجة لما 

 كل فيما يخصه. السابق فيذ قرارات المؤتمرعرض نتائج تن
صياغة تقارير  إعادةالأمر فى أى من هذه الأساليب الى العمل نحو وقد يحتاج                  

واحد فيما يتعلق من متابعة تنفيذ قرارات المؤتمر القومى فى تقرير  ،اللجان الخمسة
جميع يستعرض غة جديدة تعبر عن خط تفكير واحد ومتصل، اإعداده فى صييجرى 

وقد يكون أصلح من  .على المؤتمر السيد الرئيسجوانب هذه التقارير ويصلح لأن يلقيه 
 حيث ،هى اللجنة الرئيسية المشكلة من السادة رؤساء اللجان الخمسة ،يتولى هذه المهمة

 مما يسهل ؛نهم شاركوا فى المناقشة والتعرف على جوانب الموضوعات ومعرفة تفاصيلهاإ
 حسب الأسلوب الذى يتملمختلفة معه إعداد الصياغة النهائية للتقرير الموحد أو للتقارير ا

نهم يعملوا هذا التجميع، إين فى اللجان ماتسمحلهمش مسؤولكان الإذا ، الاتفاق عليه
 .يبتدى يدرس الموضوع من الأولهالحقيقة أى واحد خارج المناقشات 

عادة الصياغة بأسلوب واحد و ية تجميع و لذا كانت العملية عمإ عادتها تانى ا  ا 
أنا  يعنى .يمكن ده هو ،الريس يتكلم فيهاإن  ط اللى ترقى الى مستوىبراز النقا  و  ،للجان

 .إزاىتكون هستعرض طريقة العمل أأنا إن  لو اأحكنت الحقيقة ب
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 المؤتمر القومىو مارس  12بيان إن  عملنا إحناما ، فى الوزارة مثلا إحناطب ما هو   عبد الناصر:

مارس  12فيه لجنة لمتابعة قرارات إن  ناكل وزارة تشتغل، وبعدين قل ..الوزارات بتنفذ
 .نت كنت ماسكهاا  و  ،والمؤتمر

 
 .آه  الشافعى:

 
أنا  العملية والكلام ده، وده الحقيقة اللىإيه  ونشوف هناقشيالكلام و  كل واحد بيجيبف  عبد الناصر:

موضوع قرارات المؤتمر باستمرار لن  ؟يهإرح يعنى ستهاللجان إن  متهيألىأنا  .متصوره
يجى على يناير قد نهفى الأعمال اليومية، و  يشتغلكل واحد حاون فى الذاكرة لأن يك

إن  ةنعملها، وده السبب الحقيق احناإن  تكون فيه حاجات معملنهاش وكان من الواجب
 ..ندى اللجنةإن  كنت تحبإذا  اقترحتأنا 

 
العملية إنه  ع شافالموضوع كده، يعنى هو حتى المؤتمر لما ناقش الموضو  مش لأ..  الشافعى:

فيه على طول يبقى إنه رأى  لأن اللجان موجودة ولذلك حتى وصلت الى ؛تبقى تكراره
تصل أأنا إن  ذا كان المطلوبإف ،بتاعتها توحيد للعملية اللجان تتولى الموضوعات

 المؤتمر. قراراتفيما يخص ب باللجان وأجمع الكلام اللى انتهوا فيه
 

 الشئ الفلانى عايزينه يتعمل.تعمل وماتعملش اإيه بتقول: صح أو  آه..  عبد الناصر:
 

 .ده موضوع بيبقى عملية متابعة الشافعى: 
 

أنا  يعنى هو ده اللى ؛مااتعملش الشئ الفلانى وعايزينه يتعملإن  وبتقول ،صح آه..  عبد الناصر:
لكن الحقيقة الواحد مش  ،ىقى شغلده تبإن  ، الحقيقة اللى متصوره أصلاقصدته

 ملاحق حتى.
 

 ..ابتديت العرض علشان أوصلأنا  هو  الشافعى:
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دلوقت وصل إيه  يعنى ،هناى لما آجأنا إن  أنا أصلا يعنى العلمية دى عمليتى لأ..  عبد الناصر:
اللى هى  إمبارحماأخدتهاش معايا أنا  !دوسيهات أد كدهبقت الالأمر فى مجلس الوزراء 

إن  :قلت لهموأنا  ،ورقة 822ارات وكل وزارة مقدمة مارس وتنفيذها فى الوز  12بيانات 
 12عايزين كل واحد يقدم لنا ورقتين بس عن تنفيذ بيان  ؛أقرأ الكلام ده هقدرمش أنا 

ة أد كده ولا ضعتلى مجلد، عندى ورق فوق فى الأو مارس فى الوزارة، لكن كل واحد با
  !يمكن حانقرأه

من إيه  جى كل جلسة نقول عملناآبأنا إن  دى كان مفروض ةفالحقيقة العملي
تقرير اللجان  followingأنا  وأكون ،من توصيات المؤتمرإيه  مارس وعملنا 12بيان 
كذا وبعد  هنعملعايزين كذا لأن فى يناير و ده ماتعملش الشئ الفلانى  ..لأ :وأقول

 يناير أيضا نقوم بهذه العملية.
 الواحد بيروح مجلس الوزراء وبعدين دلوقت، النهاردهحاصلة لى بالنسبة للحكاية ال                 
مش راضى حتى أنا  جى اللجنة التنفيذية وبعدين بيروح اللجنة المركزية، وبعدينيبي

عندنا الأحد  هيبقىياخد يوم الثلاثاء، لاقانون مجلس الدفاع الوطنى خايف أمضى 
 1كان عندى ناس للساعة مثلا  النهاردهوبعدين الناس  ،والاثنين والثلاثاء والأربعاء

  .العملية الحقيقة بقت مستحيلة! وهنا مقابلات هنا 1وبعد 
 اللى منعنى لأن السنة اللى فاتت ؛وبعدين الحقيقة عاوز أطلع فى الجيش أكثر

 ده السبب ..غل أكثرتشنو أطلع، دلوقت الواحد لازم يطلع ويشوف  بقدرماكنتش أنا إن 
 لك شوف. قلتأنا إن 

 
تتبعت منه على اللجان  هتبقىهل  ..الأخ لبيبالمتابعة بالنسبة للوزارات،  ىلوقتد  الشافعى:

نبقى نشوف هذه النقط وناخد من اللجان  احناإن  نتفق معاه على أساس مباشرة ولاا 
 ..وبعدين نوفق ما بين الــ ؟اهتبعت لنا التقارير بتاعت

 
اللى إيه  عايزين نعرف احناإن  العمليةهو ده ممكن وده ممكن،  ،كل ده ممكن ،ممكن  عبد الناصر:

يه  عملناه  هوش.االلى معملنوا 
 

 ده متبوب ومتحدد. لأ..  الشافعى:
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تكون أصعب فترة لينا لأننا لسه مش هالمرحلة اللى هى الفترة الأولى  وبعدين الحقيقة  عبد الناصر:
وأنا ، الوزارة كان فيها شغل أكثرإن  قد يظن البعض منكم .لشغلراسيين على ا

اللجنة إن  عارفأنا  :قلت ،مرضيتش الحقيقة الجمع بين الوزارة واللجنة التنفيذية العليا
كان الواحد فى إذا  حانحط أساس، ن احنالأ؟ ليه ،يشعروا بفراغهالتنفيذية العليا الأول 

ش يعمل الشغل هنا وينظم يدتفى الوزارة هى اللى فيها الشغل ومايب يقعديروح هوزارة ف
 .جمع مفيش :قلتأنا  لذلك ؛ديهابتنإن  العملية بحيث ويمشى

وزير  يتعينلأن الواحد لما  ؛ده السبب الحقيقة فى عدم الجمع بين الوزارة وهنا
 1الصبح للساعة  1وبيجيبوله بوستة يغرقوه من الساعة  بيروح بيلاقى الأجهزة موجودة

إن  دى الحقيقة المفروضالعملية ، العملية دى مفيشهنا الحقيقة  !يبقى قاعد مشغول
أنا إن  على أساسإدتهالك الدور اللى فات أنا  بقولو ، المتابعةكنت أقوم بيها فى أنا 

 .أحط أعباء جديدة الحقيقة مش عايز
 .خطة تدريب الكوادر

 
هو لما  .اللازمة للتدريب داريةبط هى النواحى الإضلسيادتك هى مش تدريب بال بقول  أبو النور:

زم اللى اتكلموا االمحافظات المختلفة لغاية دلوقتى من ضمن اللو فى مناء اجتمعنا مع الأ
ولسه  زء كبير جدا من الناس دخلوا جديدهناك جن أ وخصوصا .عليها عملية التدريب

وا ده منهم بيقو ا  و  ،الناس والتكلم مع الناسالتحرك مع  ..ندهومش فكرة كبيرة عن التدريبمع
والأخ ضياء بيدرس عملية التدريب وتحرك  .وسةسياسى على طريقة منظمة مدر  عمل

أو على المستوى المركزى، وعملية بس تسبق  محلياالتدريب فى جميع المجالات سواء 
 داريةاللى هى بعض النواحى الإ ..العملية بتاعة الأخ ضياء وتساعد عملية التدريب

  .الخاصة بالتدريب
طاع عام أو قطاع خاص أو ما قإوالناس لما تستدعى علشان التدريب ما هم يا

 ..الناس لما تستدعى للتدريب بتحتاج حاجتين، فئات
للتدريب ويعتبر كإنه  تنتدبهمجازة أو اتعطيهم ن أ الجهة اللى هم فيها لابد :أولا
ولو اتنقل مثلا الى جهة مركزية يقدر  ،ركحوعلى هذا الأساس يقدر يت ة رسميةرايح دور 

 .بالفعل هدورة رسمية فى عمل قايمكالمعتاد كأنه سفر بتاعه من وحدته الياخد بدل 
 ..يوم ويروح فاصله 08مايعتبروش غياب بعد إنه حتاج ي ،وبالنسبة للقطاع الخاص

 فآدى النقطة من ناحية الغياب.
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 قبل كده؟إيه  بنعملكنا  إحناطب   عبد الناصر:
 

عايزة بقى توجيهات جديدة هى  ،زارات على هذاو فى النقطة دى كنا متفقين فعلا مع ال  أبو النور:
 تطلع على هذا الأساس بنفس النمط تقريبا.

 
 ؟إزاىندرب هوبعدين   عبد الناصر:

 
 ..هو الأخ ضياء دلوقتى أبو النور:   
 

كان فيه  ..يعنى فكرة صغيرة عن الماضى ،هو الحقيقة عملية التدريب عملية واسعة  داوود:  
أمانة الفلاحين، وكان فيه معاهد  يهه تدريب بتجر أمانة العمال، وكان في يهتدريب بتجر 

 التدريبية العشوائية تبها، وكان فيه بعض العمليا بتقومافظات حتدريب إقليمية لبعض الم
كن هناك أى سيطرة تولم  ،اللى بتتم برضه على مستوى المحافظات بجهود ذاتية محلية

 منظمةغير التدريب بتاع  فضلا عن المعهد الاشتراكى ده ،مركزية على هذه العمليات
  .الشباب

اللى بتقوم أيضا بجانب التدريب العمالى  وفضلا عن مؤسسة الثقافة العمالية
 إمبارحفى أسيوط  تاكتشف ..نهم عاملين برنامجإقوم بتدريب سياسى لدرجة تب ،النقابى

صة لتدريب كوادر الاتحاد الاشتراكى على الأعمال الخا النهاردهنهم عاملين برنامج إ
وعاملين  ،لاقة بالاتحادعلا اتصلوا بالاتحاد ولا ليهم .. حاجة غريبة جدا !بالاتحاد

فكل هذه العمليات ماشية كل جهة  .هذه الخدمة يخدمونهم يعنى متطوعين تدريب وحد
 - النهاردهلغاية اكتشفت فيه معاهد تدريب عمالى لازالت ماشية أنا إن  ولدرجة ،لوحدها

 !وبتشتغل النهاردهموجودة لغاية  - عمالأمانة دش عماإن  رغم
 

 شتغل اتحاد اشتراكى؟تب  عبد الناصر:
 

ين م مسؤولأدور مين ال وقعدت ،تبع الاتحاد الاشتراكى ولا علاقة لنا بها ولا لأى حد  داوود:  
 !مش لاقيه ..اللى بيتابع

 
 
 



  سرى للغاية 

26 
 

 )ضحك( .لازم حد هنا فى المبنى لازم فيه واحد   عبد الناصر:
 

 آه. داوود:       
 

 كان هو اللى بيدرب.سالم على   : استينو  
 

 ؟ىلغاية دلوقت   داوود:  
 
 .ىدلوقت معرفشفى الأول   : استينو  
 
تخطيط  يهنوع من المركزية فيبقى فيه إنه  على أساس ،حطينا خطة احناإن  هو المهم  داوود: 

 ش عشوائية.كر تل ماتوبحيث المسائ ،العمليات للتدريب واختيار البرامج التدريبية
 

دينبنا ناس و ج ،فبراير اللى فات كان نتيجة التدريب عبد الناصر:  حاجات وتركناهماهم كلام وحشرناهم ا 
سأل التدريب بأنا  ولهذا !يعنى اعتبروا نفسهم ثوريين واعتبرونا رجعيين ..فقلبوا علينا

 نظرية؟ مفيش إيه؟ النظرية ايه؟ فيه نظرية ولاا 
 

ده بالنسبة  ،بسطميعنى خط عملية تدريب عاجل و فى خطين.. ماشيين دلوقت  إحناف  داوود: 
بيقعد مش عارف يفتح محضر مش عارف  النهارده .للمستويات الجديدة فى الاتحاد

ه حاجة ل بنعمل ؛مش عارف يدير أى حاجة، يدير مناقشة مش عارف يعرض موضوع
 نرفع كفاءته فى استطاعته علىيعنى ب ..يبقى فيه بدايةإنه  طة يستطيع من خلالهامبس

  .يقود العمل على الواقع المحلىن أ
ها عمل بهو امج وبتضع خطوطه وعناصره بتضع هذا البرن مصغرةعاملين لجنة 

 نعرض من الجوانب السياسيةه ،علشان نبقى فى الصورة لكل نقطة. ندخلهاهمذكرة وبرضه 
أو نظريتنا  يةفى فكرة سياسوحد بينا وبين بعض ي هنإ حانديله برضه حد أدنى ممكنو 

 فيهيبقى إنه  بحيث ؛مبسطةفى صورة  إزاىالسياسى بتاعنا وماشى  عضو السياسية أو ال
وعملية عاجلة  ،تطبقها نأحد أدنى من الفكر موجود عند هذه القواعد تستطيع 

  .شاء الله خلال أيامإن  نخلصهاه
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لى مستوى تدريب ع نعمل عملية احناإن  :العملية الثانية اللى بنخطط لها
واحد عايز ما وماتتركش العملية اللى هى كل  ،لى درجاتعخطط وتتعمل تالجمهورية 

يعمل عملية تدريب يعملها وكل ما واحد عاوز ينتقى ناس يدربهم، وتبتدى الأفكار 
  !لكل واحد وتدخلنا فى متاهات خلفية مختلفةتنطلق من 

يات وواجبات مسؤول ،بهمشينسببطهم مافى الوقت نفسه الناس اللى بندربهم لازم نر 
 ..هو مايخرجش بره يقع فى اللى وقع فيه فعلا فى الفترة اللى فاتتإنه  وبيتابعوا بحيث

  .دى العملية اللى بنعملها
لأن  ؛تقابلناهمن ناحية العقبات الواقعية اللى فالسيد عبد المحسن بينظر للمسألة 

 ء لجان بيشغلوا مراكز، فى الفترة اللى فاتتفيه بعض أمناء أو أمناء مساعدين أو أعضا
 ل التدريبجعن مكانبنحاول بقدر الإ إحنا .فى مهمة رسميةهم بيعتبروا إن  كان فيه قرار

المراحل فى  ،يعنى مايبقاش انقطاع كامل فى المرحلة الأولى ؛فى غير أوقات العمل
وبنديله  ى عمله برضهعل تأثرشاللى بعد كده بنجعله انقطاع كامل فى فترات متقطعة ما

إنه  يبقى فى مهمة رسمية بحيثإنه  بس فى خلال هذه الفترات لابد ،يعملإنه  فرصة
 يعنى بياخد بدلاته وبياخد مرتبه. ..لا يضار بشكل أو بآخر

 
 عايزأنا يعنى ، ب الكلام اللى كنا ماشين عليه نمشى عليه بالاتفاق مع أمين هويدىيط   عبد الناصر:

 هو يتصل بالوزراء فى المواضيع، أمين هويدى هو الحلقةيبقى تصال دى فى عمليات الا
  .ا الشكلذاللى به
بالثقافة بيبقى  الخارجيةبالسياسة لمواضيع الثانية الخاصة بالاقتصاد والخاصة ا

  .الاتصال بالوزراء
 

 contentالــ إيه  بحثنقط اللى عرضها الأخ ضياء لازم ضافة للنبالإ يافندمتسمح لى   شقير:
 من أخطر الأشياءكان لأن زى ماسيادتك قلت  ؛اس من أفكار فى التدريبنلل هنديهاللى 

 .كانوا مشحونين بأفكار - زى ماسيادتك ما قلت -فى العملية بتاعة فبراير 
 

عندنا نظرية اللى هى مبنية على  ن احنالأ !ماعندناش نظريةإن  الكلام يعنى هو  عبد الناصر:
 .ده أساس النظرية ..نتاجسائل الإو العاملة وسيطرة الشعب على  تحالف قوى الشعب

 ده يعنى لما تقول !ثلاث كلمات ..ارياتهى دكتاتورية البرولي ؟يهإة هى النظرية الشيوعي
 !ارياتدكتاتورية البرولي :كل بقول ؟شيوعيةنظرية الإيه  :ىل
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أو  نتاجرة الشعب على وسائل الإتحالف قوى الشعب العاملة وسيط إحنانظريتنا                  
 .ده أساس النظرية ..نتاجملكية الشعب لوسائل الإ

 - وباين من المناقشات ،لك واحد يسارى ويدخل معاك فى الماركسية هيطلعبعدين 
دلوقت بنمثل  احناإن  :يعنى فيه أولاد بيقولوا - بأقرأ مناقشات الطلبة فى الجامعةأنا 

ن بورجوازية و   .وكلام بهذا الشكل ةماشيين فيها دى اشتراكية تحقيقي للى احنااالاشتراكية ا 
 !نظرية اللى هى القرآنالعندى أنا  ما !؟إيه النظرية :لكل لك اليمينى اللى يقو  هيطلعو 

زاىو  هد تواجهه إزاى   .الموضوعين الأساسيين ولد ؟واجه دهتح ا 
تكلم لأن العملية أ هقدرعرف اتكلم مع ده بأتكلم مع ده و ألما أقعد و أنا وبعدين 

 نتكلمعلشان كلنا لما نقعد نتكلم  عوضو مهذا ال نحطلكن الحقيقة لازم  ،واضحة فى رأسى
 بيتكلم نفس الكلام وكوسيجن بادجورنىفى الاتحاد السوفيتى تلاقى  صما تبأ .نفس الشئ

واحد بيكتب  ،فيه واحد عمال يكتب لهم الخطب كلها :لهمل ما بقيت أقو أ !والثانى واحد
 !مش كده؟ ..لهم البيانات كلها واحد

 
 .صح : السادات

 
 تيا.سزفدا زى اللى فى الإفاللى فى البرا  عبد الناصر:

 
 .زى اللى فى الأمم المتحدة  السادات:

 
فيه واحد بس بيكتب إنه  يظهر :كنا نقعد نقول إحنايعنى ، واللى هنا واللى هنا واحد  عبد الناصر:

 .ة هم بيشتغلوا على أساس اللجان بعدين الناس بتلتزم بالكلاملكن الحقيق، الكلام ده كله
ونقول الملك حسين  لما فى اللجنة المركزية إحنايعنى ، ى السياسةحت إحنامثلا  يعنى

 !هاجمهنالملك حسين ده ماشى كذا ولازم  :يقوليتكلم ، يطلع واحد أمين بره كذا وكذا وكذا
له ا بيقولو وبيطلعوا ناس تانيين  .ى الخطبيبقى فيه اختلاف على طول فى الكلام وف

هو فاهم  ؛له هذا الكلاما المركزية تصدوا له وقالو ناس فى اللجنة  ؟تتخذ هذا الخط إزاى
من اللى قاعدين  نه بهذا الكلام ممكن يرضى شوية فلسطينيين أو حد بهذا الشكلإ

فهومية الحقيقة ناحية الم، نقضى عليها احنا نإيجب  الحقيقة هذه الانتهازية معاه!
 حاجة أبدا. مفيش ..كل حاجة ونعرافهم نفا  احناإن  نستطيع
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نجيب مجموعة بنقعد معاها نديها على أساس الخط اللى  يافندميعنى دى حاتحتاج    شقير: 
 .سيادتك بتقوله

 
 آه. عبد الناصر:

 
 طبعا فى هذا الموضوع لازم يتعمل. text bookبــ بحيث ينكتب  شقير:

 
ماأخدناش  احناإن  أقول مقدرشمش ماركسيين  احناإن  بقولكون ، بدى أقول حاجة  صر:عبد النا

 81عنى تمسك المانفستو ي ؛الشيوعى من المانفستو ٪62واخدين  ؛الماركسيةفلسفة من 
بعدين تحالف قوى الشعب هذه النظرية و  .نقطة 88تلاقينا واخدين منهم هة نقط 86أو 
بيها فى وقت من الأوقات اللى هم سموها  مشيةماشيين بيها لكن الصين  إحنا

 إحنابس  ،ونج قبل مايدخل فى الحكومةت ىم عليها ماوتسلاللى اتك الديمقراطية الجديدة
الأراضى وتطبيق الاشتراكية ع يوتوز  صلاحالحقيقة بالنسبة للإجذرى بنختلف اختلاف 

ش حناام ..لية الدينلعم ىيجنب .متفقين إحناكل ده ؛ وعدم استغلال الانسان للانسان
ش حناما ..عملية سيطرة طبقة، ش متفقينحناما ..عملية دكتاتورية البروليتاريا، متفقين
  .ش متفقينحناما ..عملية الهدم بالقوة ،متفقين

ركسى جزء كبير جدا ونستخدمه بما يحقق انقدر ناخد من الفكر الم إحنا إذا  
 الين حاجات كثيرة جدا نستطيعتسو نين وبعدين فى هذا تجد فى كتب ماركس ولي ،أهدافنا

نستفيد احنا إن  جدا نستطيع ةحاجات كثير  ونجت ىتسو فى كتب ما، نستفيد منهان أ
والكلام ده  ماوتسى تونجطب خمجموعات  ىحتى بالنسبة للكوريين باعتين ل، منها

  وحاجات مابنقدرش ناخدها. بنقدر ناخدها حاجاتتلاقى فيها 
 ،ارياتيدكتاتورية البرول ..هو شعب العاملةتحالف قوى ال ؛افى نظريتنفيه فرق  لكن

لوسائل اريا تهو بيقول ملكية البرولي نتاجسيطرة الشعب على وسائل الإ إحنابعدين و 
 .يعنى فيه لنا نظرية موجودة ..قوة مفيش إحنا ..القوة، نتاجالإ

 إدارة مفيش :يوم ما قلتأنا  !لك هذه النظرية يسفههطبعا  ىجى الماركسييه
 ؛فيه ..لأ :قالوا لىبعتولى المعهد كلام بيناقض هذا و  ،اشتراكية إدارة مفيشرأسمالية و 

إن  الحقيقة كنت ناوى أجيبه وأفهمهوأنا  الدين براهيم سعدإبعته  !كلام هجص كله الحقيقة
  by rails بالــ يعنى أمريكا نجحت فى المائة سنة اللى فاتت ،دارةتش إلا بالإأمريكا مقام

الاتحاد  النهاردهوأيضا  .الشكل دههذا أمريكا ب النهاردهالأساسية هى اللى خلت  دارةوالإ
 .اللى فرضها ستالين بالقوة مشت البلد دارةالإ ،السوفيتى
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 إدارةفيه  لأ.. :لكل لكن بييجى يقو  ة،مطلوبعملية عملية هنا وهنا  دارةالإ إذا  
دارةناجحة و  ارةإدفيه  لأ.. :كل بقولأنا  ..دراةا  اشتراكية و  حاجة اسمها  مفيشفاشلة،  ا 

دارةاشتراكية و  إدارة دين على نظريات قديمة بقى وبيتكلموا نجوا مستييوبعدين هم ب ..ا 
 !عليها

، كنا بنقول هذا الكلامإحنا قبل ليبرمان  إحنا، أخدوه خلاصطلع كلام ليبرمان 
 مجمع العملياتأنا  .ابتدوا فى رومانيا وبلغاريا وهناالاقتصادى  صلاحوابتدت عمليات الإ

 الواحد بيطلع عليها أول بأول وبعت ناس ،ات دىصلاحدى والحاجات دى كلها بتاعة الإ
الواحد بقى يشوف الواحد  ،وكتبوا تقريرإيه  او وبيسو إيه  الى الدول دى شافت عاملين

  !ماهوش قاعد منفصل
للناس بتوعنا  يبقى يسارى لازم يبقى عندنا أسس وندىبمع الجدع اللى  ذا  إ
إحنا رأسمالية  ؛ك دى رأسمالية الدولةل بقولزاى اشتراكيتنا هى ا  و يناقشوه  إزاىأسس 

  .الدولة وروسيا اشتراكية
 ،ماعندنا القرآن هو العقيدة يهإوعقيدة إيه  نظرية: كلبعدين اللى ييجى يقول 

كمال يعنى موضوع استقالة ، إحنابرضه هذا الكلام حصل عليه خلاف كبير بينا 
لازم نحط إن  ؛حسين كان الموضوع الأساسى هو هذا الموضوع أو كان آخر موضوع

ل يقو  !مأديش؟ ات بأدى عليها فايدة ولاا دالسن :ىل طيب قل !القرآندستور على أساس 
ا لى جيب شوية مشايخ يقولو ل كنت ماتعرفش مين يعرف؟ يقو إذا  طيب !معرفش :لى
زاىأجيب شوية مشايخ و  !لنا أى حاكم فى بلدنا من بعد ده ! ؟يعملوا دستور أخليهم ا 

 بيمشواو ، أى حاكم من أول معاوية رشوا المشايخ ..الخلفاء الراشدين يعنى رشى المشايخ
إن  ياخدها، ومعروفإنه  فعملية لا يمكن الواحد ! )ضحك(لغاية فاروق مع الحاكم

بالنسبة لنسبة لكذا لى بالنسبة للعلم بال لكن تعالى ق .المشايخ يدوا فتوى فى أى شئ
يه  الخيرإيه  ..فيه فعلا عمليات عقيدة دينية أساسية ؛بالنسبة لكذا لكذا يه  الشروا  وا 

فى المجتمع التكنولوجى الجديد عايزين نوضع  إحنالكن  ،التعامل السليم والصحيح
الدين اشتراكى المسيحى اشتراكى  :بنقول ؛ةفعنها غير ناإقولش نأسس وقواعد وما

 .والكلام ده بالنسبة للتأميم وفيه أمثلة تثبت هذا، هذا تثبتشتراكى وفيه كتب والمسلم ا
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الحقيقة يكون  إحنالازم  ،فة باستمرارانصطدم بيهم فى الفكر والثقهالتيارين  ذينفه
 .هاللى يخلى ناسنا يقدروا يردوا ب اعندن

نيين ولا يونوا يمومتهيألى ده عايز ناس يتفرغوا لا يك ،مفيشالحقيقة لغاية دلوقت 
نين االشيوعية ما إدى القو  جابدين ماهو لا يعنى طبعا ابراهيم سعد ؛يكونوا ماركسيين

 وابتدوا يجندوا الشيوعيينات تبوظ وابتدت العملي ،والتاريخ وكذاإيه  الاجتماعية ومش فاهم
 !من داخل المعهد

 
 إحناولذلك الحقيقة  ،اركسيةعلى ضوء النظرية الم يافندم المصرىهم درسوا التاريخ   شقير: 

 ... دى سهلةإحناء نظريتنا ضو عايزين دراسة للتاريخ المصرى ثانى على 
 

نظرية  ،لاقى ناس منهم ييجوا يشتغلوا حافظين نظريةن أوىهو الأسهل يعنى هم سهل   عبد الناصر:
ولما تروح المباحث  .كتوبممن زمان جاهز ومكتوب كل الكلام ده جاهز و  طينهاحا
كنت مثلا لما أعوز أى حاجة أطلب أنا ، جة بتطلب من المباحثاى عايز أى حيعن

نسخة  المباحث عنده .يبعتولى أبحاث الشيوعيين فى الموضوع الفلانىمن المباحث 
كتب حتى بتاعة ، الزراعى صلاحالإ بيبعت لى، بعت لى أبحاث الشيوعيين فى

كل حاجة  مكتبة يعنى أكبرطلب المباحث عندهم إمنها مش لاقيها  مفيشالشيوعية 
 إحنا .جاهزة، اللى هى كانوا بياخدوها لما بيقبضوا على الناس ففيه كل حاجة جاهزة

حناو  !مفيشالزراعى  صلاححتى بالنسبة للإ ..مفيش  بالمناسبة حنناقش قريب مواضيع ا 
 .والأراضى الجديدة ومعاملتهاية الأرض لالاقتصادى داخل فيها عم صلاحبالنسبة للإ

 
ن الاقتصادى كله الآ صلاحكرة فى الإباكتب مذوأنا  ،عد مذكرات فى هذا الموضوعن  قير:ش 

 الى آخره. ..فى أسس واتجاهات وسواء فى التجارة أو الزراعة أو فى الصناعة
 

عاوز أناقش المواضيع قبل ما ندخل أنا  :قلت لهمأنا  يعنى هم طلبوا المناقشة معايا  عبد الناصر:
نسبق المجلس  إحناعاوز الحقيقة نبتدى هنا أنا  .جل الحقيقة برضهالمجلس فأنا مؤ 

بدل العملية ماتروح مجلس الوزراء وتحولها على اللجنة  ،يعنى نبتدى فى خطواتنا نسبق
 المبادأةناخد  إحنالازم العمليات بتيجى هنا من الأول وبعدين بتنزل ولازم  ،التنفيذية العليا

 وطالب مواضيع .اللى طالب مواضيع الأراضىأنا  فعلا واللى بيحصل .المواضيعونطلع 
 رئيس وزارة.أنا إن  طلب على أساسألما باطلب هناك بأنا  لكن ،الاقتصادى صلاحالإ

 الأسس القديمة.على  بنمشى)ضحك( 
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 عش وماتتفرعشز بيبقى عملية مركزية ماتتو إنه  سيادتك موافق على أساس ،بالنسبة للتثقيفو   داوود:   
 رة اللى كانت قائمة.بالصو 

 
 محافظات. يعنى مانديهاش لكل الناس يعنى مثلا يكون فيه آه..   عبد الناصر:

 
 .طبعا آه..   داوود:   

 
 .لكن مانعملهاش أفرع يعنى   عبد الناصر:

  
كل حاجة بمعنى لا يكون فيه إن  بالمعنى ده يبقى معناها ىباخشأنا  معرفشأنا  هى  : شقير 

 .لازم يكون فيه التقسيم ،يات ولا بتاععمال ولا تعاون
 
 .العملية دى بينسق boardممكن يكون فيه التقسيم بس يبقى   داوود: 
 

دات فى سأل السؤال بتاع المقصود به مستويات القياأفى العلمليات دى اللى عايز   الشافعى: 
 ،العمالالقيادات فى مجال الفلاحين ومجال مستويات  لاا و  ،داخل الاتحاد الاشتراكى

 ؟ة المدرسين اللى هو يعنى جانب آخرئوفى مجال أيضا الناس اللى لهم تأثير يعنى كف
 الكوادر ..أنواع 1الموضوع ده لما نوقش فى أول مرة كان متجه الى إن  فاكرأنا  لأن

وبعدين  ،ستويات المختلفةماللى هى تخص الاتحاد الاشتراكى كاتحاد اشتراكى على ال
وبعدين النوع  ،هو بيتحكم فى مجموعاتإنه  ثير فى مجالات بحكمالناس اللى لهم تأ

بنعتبره آخر مرحلة  دهإن  ،خذه فى الاعتبارأاللى هو يمكن المعهد ركز عليه و  :الثالث
 .ة اللى هى بقى الدراساتر أو مرحلة مطو 

 
 .لنا مشروعا متيهألى يقدمو أنا  هو  عبد الناصر:

 
 ..الدكتور لبيب اهم بينتفوهو فيه يمكن  ،بنجهزه   داوود: 
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 وممكن الدكتور لبيب بيشترك فى العملية دى. آه..   عبد الناصر:

 
إنه  هنا كنت أمرت سيادتك، الموضوعحميعا هذا الأمناء أثاروا  غبالنسبة لعملية التفر   أبو النور:

وفعلا السيد على صبرى بعت  ،جيب ناسن احناإن  مانع من التفرغ على أساس مفيش
دى ف ..ا الموضوعذوابعتو لأمانة التنظيم ينظم ه ؟إيه ين وعايزين أدمشوفوا  :همل وقال

  .سايرة فى طريقها وأمانة التنظيم بتجمع هذا الموضوع
يعنى أمناء المحافظات ، ت أساسا اللى هى تفرغ الأمناءثير فيه نقطة اللى هى أ

 ؛ز وأمناء الوحدات الأساسيةن أيضا للمحافظات والمراكيدالمراكز والأمناء والمساع مناءوأ
؟ لأن ده لأ لاا بدأ تفرغهم كمبدأ يوافق عليه و م مساعدينكأمناء وأمناء هل الأمناء 

 ناس منهم قطاع عام وناس قطاع خاص.ح فيه صي ،تتبعه برضه بعض حاجاتسيه
 

 بنسمع.رأيكم يعنى إيه  ؟ها   عبد الناصر:
 

الى الآن، هو فى المستويات  تحركإنه  قولأ قدرشهو الحقيقة العمل فى الاتحاد ما  داوود: 
تحصل ومحتاج  يجب أنالحركة المطلوبة بالدفعة القوية اللى كان  شاتحركما المختلفة

 ومن ضمن العوامل اللى ساعدت على هذه العملية الفترة الانتقالية القائمة .لجهد كبير جدا
ه العمل بتاعهم في واعلى موقف معين يخططفيها واللى الناس مش عارفة ترسى 

لسه ماتفرغوش  جدادوهناك نوعين أمناء أصلا متفرغين قبل كده وأمناء  .إزاىايمشى ه
 لتنفيذيةد متفرغ للمكاتب احالمتفرغين أيضا مامعهومش ، وماصدرلهمش إجراءات معينة

 ه، كانوا بيوزعوا العمل توزيع إقليمىهومش حد يقدروا ينطلقوا بعت فممككاتف االقديمة كله
ية ولجان مسؤولنهم ينتشروا ويتابعوا العمل فى كل موقع وكل واحد بياخد إستطيعوا وبي

  .النهاردهواقفة هذه العملية  ..هتابعتبتحرك للعمل و 
يعاد النظر فى عملية التفرغ بالقدر المناسب اللى إنه  فالحقيقة محتاجة العملية

 وممكن ،فترة اللى فاتت أفادتالتجربة فى عملية التفرغ فى الإن  وما من شك .لعملايدفع 
دفعات والتغيير الجديد اللى دخل على نظام العمل الهى أيضا تفيد أكثر هذه المرة ب

 .ياته القديمةمسؤولضيفت الى أيات الجديدة اللى مسؤولوبال ،وأسلوبه فى الاتحاد الاشتراكى
 
 



  سرى للغاية 

34 
 

 تساعدهنها إ فى اعتقادى ،تفرغ عملياتبسرعة نديهم هذه العملية ونبتدى فلو بدأنا 
 العملية هتبقى الركودعملية  طالتلو  ىأخشأنا  وبعدين .فى اندفاع العمل وتحريكه

إن  قطعال ضفمن المف .خشاهيى الواحد بلوده ال ..تستمر على هذا الأساسهنفسها 
 .العمل كله يمشىإن  نبتدى نتحرك ونحرك هؤلاء الناس ونتابعهم بحيث احنا

 
 قى فيه تفرغ؟يعنى رأيك يب  عبد الناصر:

 
 أيوه.  داوود: 
 
 وحدة أساسية 1122عندنا  إحناألف متفرغ؟ يعنى  02 - 88 وصل الى حوالىيهل ده  : ستينوا  

 لما يبقىبعد الظهر يشتغل يبقى البعض إن  كنمم، وبعدين هل غير الوحدات التانية
 تفرغ كامل؟

 
والمراكز، وبعدين فيه كلام على  التفرغ على مستوى المحافظات، سيادتك سمحتإذا   أبو النور:

أما  ،غ وخصوصا الوحدات الجماهيريةر فيها تف صلأساس بعض الوحدات الأساسية يح
 ضوشفنفسهم مابي بتاعها لأن هم فرغ الأميننن أ طلاقاإى لا تستدعى ر قرية من القمثلا 

ها تجمع دات الجماهيرية باعتبار حولكن الو  .طلاقا للتفرغإتحتاج  مهياشلا بعد الظهر، إ
يتكلم معاها برضه مابتبقاش يحاول معاها و  هيقعدوالناس نفسها اللى هو  ،متحرك
 ولكن الوحدات الجماهيرية باعتبارها أماكن .مش محتاجة لتفرغفإلا بعد الظهر،  موجودة

لهم ويجهز  يبقى حد متفرغ يجهز بدلا ؛صرفوانبعد الورديات بيو تجمع وبييجوا ورديات 
 فهذا ممكن نسير على هذا الطريق ..فى وسطهم فى هذا الموضوع الاجتماعات ويتحرك

 .كبداية
 

 وأبالمحافظة والمراكز والبنادر مستويات الخاصة لأحبذ التفرغ بالنسبة لأنا  هو الحقيقة  داوود: 
قد ثقة القاعدة فالأقسام فقط، وفيه حذر شوية بالنسبة للوحدات الجماهيرية لأنه بي

نه أصبح ا  و  ،بين أقسام المصنعما التجول  ميزةأصبح عنده ه إن العمالية وبيعتبروا
يكون لا تدى انعكاس قد بودى  .يات العملمسؤولمتحلل من كل و  حماية وبيمشى

ولكن نظرة القاعدة العمالية  ،هو متفرغ وبيؤدى عمل فعلاو نه ا  مابيتجولش و إنه  صحيح
بعد ما كان  .ات العملوتحلل من واجبهو راجل تميز عليهم إنه  له بتبقى على أساس

يف ظأصبح شئ آخر لابس ن ،وبيتزيت زيهم وبيناوبوواقف قدام الماكنة  تهلابس بدل
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إنها تتم يافى أضيق نطاق ياتتم على فيستحسن  ،فلو تتم هذه العملية. وماشى وياهم
 فى زمالة طلاقا عن استمرارهإأساس تفرغ جزئى مش تفرغ كامل علشان مايقطعش صلته 

 .العمل نفسه
 

 8أو  0جتمعنا لغاية دلوقت بأمناء مراكز ومحافظات الجمهورية يمكن فاضل اإحنا   السادات:
ضرورة إنه  جماع كامل من أمناء المراكزإمحافظة تقريبا دلوقت  02يمكن حوالى  ،بس

 طرحتأنا  - زى ضياء ما قال بالضبط -هو المناقشة  ؟إزاىهو المناقشة ابتدت  .التفرغ
 عليهم نقطتين: 

شاعرين  احناإن  تحريك العمل فى الاتحاد الاشتراكى باعتبار :النقطة الأولى
نه تحريك العمل فى الاتحاد ا  ، و الاتحاد مش متحرك ..متحركالعمل مش إن  النهارده

نغتنمها علشان هى فرصتنا اللى لازم  ،النهاردهالاشتراكى وبناؤه من خلال هذه المعركة 
 اللى احناباق والمضحى فى المعركة هير ويكون هو السا نبنى تنظيم يحوز احترام الجما

  .النهاردهفيها 
 .النهاردهبنعيشها  اللى احناهى المعركة بأبعادها  :والنقطة الثانية

دوا تجميع الأمناء اتكلموا عن تحريك العمل فى الاتحاد الاشتراكى وجميعا بيب
 .تفرغ سياسى وتفرغ إدارى ..التفرغ مطلوب على نوعينإن  :أول نقطة التفرغ، وبيقولوا

والتفرغ الادارى  ،المحافظاتفى اللى هو الناس اللى بيبقوا فى المراكز و  :التفرغ السياسى
بيدى مثل  وأمين المركز من دول .بعض الموظفين اللى يساعدوا علشان يقدر يشتغل

 حتى لو فرغتونىأنا  طب هو ،طيب أخدمهم ألف 812ألف أو  802 أنا باخدم :بيقول
 أعمل بإيه؟ هو لازم يكون كتب بإيه ولاا أوالأمين المساعد أشتغل بإيه و أنا  لوحدى أوأنا 

عمل اللى مابتخليش الاتحاد لمعوقات ا :وقالوا .حد معايا برضه بيساعدنى فى هذا
جميع مستويات الاتحاد إنه  ينطلق، كان شئ رئيسى من الحاجة اللى بتمنع التحرك

إن  اللجنة المركزية، وهذا الكلام وارد فى تقرير قروه لناخطة تنزل من  ةقاعدة مستني
ردينا على هذا الكلام  إحناف .المركزية ستعد خطة وتنزلها لجميع المستوياتاللجنة 

روف عنتحرك ومفهوم وم احناإن  ده مطلوبن لأ ؛تجيش من فوقبالخطط ماإن  :وقلنا
 .النهاردهبنعيشها  اللى احناأبعاد المعركة 

بالنسبة للتفرغ بالذات فبيقولوا على مستوى المحافظة وعلى  :اللى عايز أقوله                 
لأن الوحدة الأساسية هى اللى  ؛مستوى الأقسام وبيلحوا على مستوى الوحدة الأساسية

نها لما تشتغل تزق بتاع المركز، بتاع المركز بيطلع إباعتبار حاتحرك الاتحاد وكله 
ماتحركتش الوحدة الأساسية من تحت إذا  :فبيقول .اية فوقبتطلع العملية لغ قبيز 
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 .يتفرغ الراجل بتاع الوحدة الأساسيةإنه  ويلحوا فى ،يبقى الاتحاد برضه فى حالة سكونهف
إنه  فروضالقرية مثلا ناخدها م ..بتاع الوحدة الأساسية :وهو زى مابيقول عبد المحسن

نما إحاجة يعنى،  مفيشقعدوا ويا بعضهم هر بيظوبعد ال الغيطلأنه هو فى  ؟متفرغ ليه
مستوى المركز إن  طلب النهارده بعضهمبل  مستوى المركز الى مستوى المحافظةمن 

يكون فيه سبعة متفرغين علشان يقدر يغطى عمليته ويقدر يكون على مستوى المركز 
  .الخمسة الرئيسيةجنة المركزية اللى هم اللجان للجان الثم  ،لجان المحافظة ىلجان تواز 

 موضوع التفرغ أجمع عليه الكل.إن  قصدى أقول من هذا: الخلاصة
 

 ،للكلام اللى قلناه فى اللجنة المركزية اقوفالحقيقة لازم نبتدى بحاجة بسيطة  إحناهو   عبد الناصر:
وبرضه فى أقل عدد ممكن وبرضه  .قلناه اللى احنالا نبقى حتى أخلينا بالكلام ا  و 

وبالنسبة لأعضاء اللجان أقل عدد من ، المركز أو القسم وأقل عددبالنسبة للمحافظة و 
 كل واحدممكن  داريةبالنسبة للناحية الإ .أعضاء اللجان اللى هو الأمين والأمين المساعد

 .متهيألى ده بيغطى ..بطريق الانتدابة أو عملية بهذا الشكل ببنديله عدد معين من الكت
 

نهم إالتنظيم لهم  تفق وراح برضه منم ،داريينك بالنسبة للإلى سيادت هو لو سمحت  أبو النور:
 يروح يكبروا العدد.هداريين بس مابيتولوش إلا بموافقة التنظيم علشان عايزين أد إيه من الإ

 
 نا.ءأعدا بنخدمناسنا مش  بنخدميعنى ، من الناس يتوعنا داريينويبقوا الإ  عبد الناصر:

 
علشان يبقى  ،يين يكونوا من المؤتمرات بتاعة الاتحاد الاشتراكىدار الإإن  على أساس  أبو النور:

 .ةصحيح ةى زى دى ويقدر يعامل الناس بطريقلحتى راجل شعبى فاهم الناحية ال
ناحية الأمناء والأمناء المساعدين وبقية الناس اللى من و بس نقطة التفرغ ه                 

مناء والأمناء الأ .ماسيادتك ماقلت لها تمشىدى زى ، يتفرغوا بالنسبة للجان المختلفة
، ودول قيادة الاتحاد الاشتراكى فى كل موقع من حركتالمساعدين هم دول دينامو ال

كان إذا  ،فعلا عدد الحتة اللى مفيهاش متفرغين تكاد تكون واقفة النهاردهو  ،هذه المواقع
  .سيادتك توافق عليه مبدأ

 
 
 



  سرى للغاية 

37 
 

كان موظف إذا  تفرغ على مستوى المحافظات،فيه نقطة بقى اللى هى نقطة ال
وكان بياخد بدل تمثيل أمين المحافظة، وكان بياخد بدل تمثيل نائب  ،ماهيته بياخد

بهذا  واحاصل القدام مازالوا بياخدلى يه الف النهارده ؛٪82 ة منها النصفموزير مخصو 
دين لم يكونوا كان موظفا، الأمناء المساعإذا  ده الشكل، والجداد مابياخدوش حاجة

 .أى معاملةليهم  مكانشفى السابق موجودين 
 نمه بالنسبة للأمناء والأمناء المساعدين اللى هم أصلا مهماش موظفين يعنى

جنيه على حسب الدخل فعلا  822كانوا بياخدوا ماهية لغاية  ،كلام بهذا القبيل وأ ةر ح
 اللى احنابدل التمثيل فوقه بياخد كان بيشتغله، و كان اللى كان بياخده من عمله اللى 

 بالنسبة للمراكز ،لهم أى حاجة مكانشالأمناء المساعدين طبعا  .برضه بهذا الشكلقلناه 
فيه  مكانشولذلك يكاد يكون  ؛جنيه 82غير  إطلاقاوالأقسام والبنادر ماكانوش بياخدوا 

ذا كان إنفرغ فه احناإن  فدى برضه حاتحتاج ..فى المراكز والأقسام والبنادرتقريبا تفرغ 
 .ييجى على الأقل بمرتباته موظفا

 
 نا اقتراحاتك.ل يعنى إدرس الموضوع وقل، تقدم لنا اقتراحات  عبد الناصر:

 
 مانع نقدم اقتراحات. مفيشسيادتك  كانإذا  يعنى من ناحية المبدأ  أبو النور:

 
 .آه  عبد الناصر:

 
 ؟من ناحية نقطة الوحدات الجماهيرية  أبو النور: 

 
، وبعدين ةرديعنده و  هيبقى ماهو برضه ،نصبر شوية والله يعنى ناخدها على مراحل  عبد الناصر:

 ماهم النقابيين متفرغين مش كده؟
 

 دى النقطة. هى ..غر فهو النقابى متفرغ وبتاع الاتحاد الاشتراكى مت ..أيوه  أبو النور: 
 

 متفرغ؟  عبد الناصر:
 

 حاد الاشتراكى.مش متفرغ بتاع الات  أبو النور: 
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دلوقتى لما  ،لواصتفإ وهم بتوع النقابات logicهو الكلام اللى قاله ضياء الحقيقة كلام  عبد الناصر: 
 .هييجواانتخابات كلهم مش  هنعمل

 
 كشخص. هو انفصل منه يعنى تعالى  أبو النور: 

 
والتعالى ده جزء من  ،لواده بتوع الاتحاد الاشتراكى تعالوا وبتوع منظمات الشباب تعا  عبد الناصر:

 )ضحك( !الوظيفة يعنى
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 أيوه يادكتور. عبد الناصر:
 

يعاد انتخابه على  عاونى كلهتالبنيان الإن  كان المؤتمر القومى من توصياته يافندم : شقير 
 .جميع مستوياته

 
 له. وقلت مرعىكلمت سيد أنا   عبد الناصر:

 
وضعت مع كل الوزراء اللى فى أنا  ،واتصلنا ووضعنا أسلوب عمل يافندموقابلته   شقير: 

بشكل اجتماع باللجنة اللى هنا كل شهر ثم  ،يهب هنمشىالقطاع بتاعنا أسلوب عمل 
كان المؤتمر قرر تنظيم البنيان  .اتفقت معاهمو الى آخره  ..الأسلوب اللى بنتعاون به

الحقيقة فى قطاع الزراعة العملية  .التعاونى بشكل عام بالانتخابات فى كل القطاعات
لأن الجمعية التعاونية فيها مشاكل كثيرة جدا وهى الواجهة بتاع  ؛التعاونية لها أهميتها
 .الفلاح هى الجمعية التعاونية فى ذهن النظام كلهلأنها الواجهة بتاع  ،الاشتراكية فى ذلك

على نبدأ إجراء الانتخابات بعد صدور القرار كان فيه اتجاه لدى المؤسسة التعاونية بأن 
 الانتخاباتإن  هنا واجتمعت مع الأخ سيد مرعى واتفقناسيادتك لكن بعد ما كلفت  ،طول

ى انتخابات جديدة جر نهمادام  ،الاعتباراتده الحقيقة مبنى على عدد من  .إبريلتجرى فى 
د الوقت ده وبناخ، على القانون الجديد بدل ما نجريها على القانون القديمنجريها أحسن 

 .بتاعنا القانون الجديد لإصدار
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داعى  مفيشحبة شك  ،الريفبتحدث فى انتخابات مجلس الأمة  :النقطة الثانية
انتخابات مجلس  بتخلصلما  .انتخابات الجمعية التعاونية يهأيضا فننزل نزوده بأن 

لذلك  ؛رسى فبراير ومافالأمة بتبتدى مرحلة نشاط زراعى كبير عند الفلاحين لأن هى 
يبقى لازم نخلص  إبريلعزنا نعمل فى إذا ، إبريلنها بتيجى فى إع الطبيعى ن الوضإف

 .إبريلعلى قبل  اتنظيم عمل التعاون الزراعى كله
هو لحد نصف ديسمبر ، بيها هنمشىمديين فى مذكرة هنا الصورة اللى  إحنا

 تانى معاهم هدى نصحيبأنا  ،قش الموضوع وكان نوقش قبل كده مع القواعد الشعبيةاننه
مبارحو  ،بيهوبنشوفهم  وعية أيضاتهى وسيلة آو  فعلا بدأنا فى الغربية والتقينا بالفلاحين  ا 

  .وخدنا آرائهم هناك وشفنا الوضع كله
بحيث نتقدم  ،وضوع مع وزير الزراعةديسمبر لآخر ديسمبر بناقش الم 88من 

بعدين بنعرض هنا المشروع فى شكله و  ،وكله الاثنين متفقين اللجنة المركزية إحنالهنا 
كان إذا  وبعد هذا ،ى اتفقنا عليه على اللجنة التنفيذية العليا ثم على اللجنة المركزيةلال

بيبقى ده فى  ..دهافى يناير بنعرضه على المؤتمر القومى فى دورة انعق هيقعدالمؤتمر 
  .اعتقادى عمل كويس

ونبقى  ،شروع بقانون لمجلس الأمةبنقدم م ،يناير 02انعقدش لحدالمؤتمر مذا إ
 .نقدم زى حساب عن العملية للمؤتمر القومى عند انعقاده

 
 هو العيد إمتى؟   عبد الناصر:

 
 ديسمبر. 08   :شقير 
 

 .اللى هو يوم المؤتمر   عبد الناصر:
 

 .ريساللى هو يوم المؤتمر يا   السادات: 
 

هو الواحد كان بيفكر فى ، شى فى هذا الكلامبنم إحنايعنى طب  رفمش عاأنا  هو  عبد الناصر: 
أنا  ،الحقيقة المجالس الشعبية .برضه علشان نبتدى بيها من هنا موضوعات أخرى

وبعد ما تنتهى انتخابات مجلس الأمة لازم نبتدى نعمل  ،بيتهيألى برضه بتطلع قانونها
ع حمدى مبحثه أظن عبد المحسن فى هذا الموضوع بت .مجالس شعبية ونكمل البناء
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حتى  ؛على طول نطلع القانون قبل انتخابات مجلس الأمةو ونعمل المجالس الشعبية 
 يدخلوا المجالس الشعبية. يمكنالناس اللى ماينجحوش فى مجلس الأمة 

 ،ناأوضعها؟ مش عارف إيه ، اللى هى مجالس المحافظات :النقطة الثانية                 
 .مدن والكلام دهولازم يحصل تغيير فيها ومجالس ال

 
 المجالس، هنا لغاية ما نعمل المجالس الشعبيةمن  ،لى سيادتك هو فيه نقطة لو سمحت  أبو النور:   

 .على مستوى المحافظة هتبقىالشعبية 
 

 بس على المحافظة موجود فى القانون بتاع الحكم المحلى. لأ..  عبد الناصر:
 

فى الفترة من هنا لغاية  ،بس بطريقة أخرى موجودة موجود مجلس المحافظة هيبقىهو   أبو النور: 
 .غير المجالس الموجودة حالياتن أ المجالس الشعبية ما تتم لابد

 
 اللى صيغته.   عبد الناصر:

 
 .مر يبتدواأسيادتك بس ت ،نها تتغيرإبد فلا أكثر من نصفهم ساقطين فيه منهم ساقطين  أبو النور: 
 

 ؟يروا بمين كمانغي بس بقولأنا  آه..  عبد الناصر:
 

 :فيه بعض نقط كنت بعتها لسيادتك بالنسبة للتغيير، قلنا بالنسبة مثلا لمجالس المحافظات  أبو النور:  
ل أيضا من كل مركز الأربعة زى ما هو ثميإنه  بناخد من مؤتمرات المحافظات بحيث

لجنة بين  ربطنعمل  احناإن  بنضيف عليهم نقطة واحدة بس .فى القانون جودمو 
مجلس  ؟للجنة المحافظةإيه  لأن اللى كان حاصل ؛المحافظة مجلسالمحافظة وبين 

لما  !سلطتينواللجنة بتاعة الاتحاد الاشتراكى لوحدها والاثنين بيبتدوا يبقوا  هحدالمحافظة لو 
فى هذه يبقى  ؛فظة ضمن مجلس المحافظةاناخد جزء من لجنة المح ،ربطنعمل نبتدى 

 ،المحافظة ويخلصوهاوها الى مجلس رفعالاتحاد الاشتراكى يقدروا يالحالة مشاكل حتى 
 فى هذه الحالة فيه تعاون بدل ما يبقى فيه تضارب. إذا   ويبقى
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لأن حصل فعلا  ،عاوز أرجع لوراء شوية بالنسبة لمجلس المحافظةأنا  هو الحقيقة بقى  داوود:
 فى ظل التنظيم .اد الاشتراكىموقف معين فى فترة بسيطة فى ظل التنظيم السابق للاتح

فآت اكنا برضه بننظر فى المك احناإن  حصل ،سة مباشرةنكقبل الفى آواخره السابق 
نحط هؤلاء المتفرغين احنا ن إ قترحأف ؟من أين ندفع لهم المكافآت ،اللى نديها للمتفرغين

ين المتفرغالمحافظات ودخل أعضاء فى مجلس المحافظة، وفعلا تم تغيير كل مجالس 
 ؛لوا الاتحاد الاشتراكىمثهم بيإن فى مجالس المحافظات على أساسالمتفرغين  أكثرأو 

 ،وجزء منهم سقط ،عضويته ثابتة تنجح وأصبح النهاردهجزء من هؤلاء لازال لغاية 
 إزاى احناإن  نختارهم وبنفكر اللى احنافأنا متهيألى لو الناس  ،يتخلى عن العضويةهو 

 احناإن  ممكن ،يضيعوه فى تفرغهمهعوضهم عن الوقت اللى نعاونهم ماديا علشان ن
 .نمشى

 
 فى مجلس المحافظة؟إيه  وبياخد أد   عبد الناصر:

 
 .يعمل عملية تعويضبف جنيه 81أو  81الشهر بيصفوا على  جنيه فى 02  داوود: 

بدأت الانتخابات كل المجالس منذ  ،واقفة النهاردهالمجالس إن  :الحاجة الثانية
 ..أى مفيشجنيه و  02بيقبضوا الــ  واقفة

 
 بنشغل الموضوع. لازم نشغل العملية وعلى طول مع وزير الحكم المحلى إحناطب ما  آه..  عبد الناصر:

 
فى عملية التعديل كالآتى: النص بتاع القانون  يافندمفيه عقبة قانونية إن  فاهمأنا  هو  : شقير

ابات للاتحاد الاشتراكى بيجتمع المجلس لما عضو يسقط فى عملية الانتخإن  الحالى
 سقطوا فى عملية هافيه عدد من المجالس أكثر من نصف أعضاء ،تهويقرر إنهاء عضوي

يجتمعوا علشان يقرروا هفغير معقول أكثر من النصف ، انتخابات الاتحاد الاشتراكى
يستطيع إنه  المحلية دارةبندى لوزير الإإن  تعوز تعديل بسيط فى القانونهف !نهم يمشواإ
 .المجالس اللى سقط أكثر من نصف أعضاءها ىهنبي

 
 .بقرار جمهورى اد  أبو النور:
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 ما هو بيطلع قرار من السيد الرئيس بهذا.  شقير:
 

 .خلصناكون نطيب بتجهز العمليات دى على أساس فى جمعتين ب   عبد الناصر:
 

 على اعتبار ،ركز بدل من مجلس المدينةهو كان فيه تعديل على أساس بيتعمل مجلس م  أبو النور:
ولما يبقى مجلس مدينة لوحده بيبقى هذه  ،بتنصب فى المركزجميع خدمات القرية إن 

 القرى.الحالة مبيخدمش 
 

 .يبقى ده مجلس مركز ومجلس قرية ومجلس محافظة   عبد الناصر:
 

 مجلس الشعبى.وبعدين يبقى ال ،مجلس قرية ومجلس مركز ومجلس المحافظة  أبو النور: 
 
 شراف، يعنى مديين لرئيس مجلس المدينة سلطات الإاعقاو  اهاهو معظم المحافظات منفذ   داوود:   

 ..على
 

 ..كنا عايزينإذا  ما نعدلطب   عبد الناصر:
 
مكانو  وفى مجلس المدينة أقوى ،مركز القرية ضعيفةفى الأجهزة اللى    داوود:   ياته أقوى.ا 

 
 عات أخرى؟أى موضو  عبد الناصر:

 
كان بدى تدى السيد الرئيس  النهاردهبس كان نفسى مناقشة الزراعة  ،فيه نقطة أساسية  السادات:

 .عنها فكرة
 
 كنت عامل مؤتمر بالذات للقيادات بتاعةأنا  ،فى المؤتمر فى الغربية يافندميعنى  إمبارح   شقير: 

ات بتاعة الفلاحين، كل والحقيقة القياد الفلاحين علشان الموضوعات بتاعة التعاون
الشكل ده تقريبا كل بف ؛ا ولجنة المركز ولجنة المحافظةهالقرى جبنا الأمناء بتوع

فيه عمليات كثيرة جدا  ،الحقيقة فيه ضيق شديد جدا من بنك التسليف .المحافظة ممثلة
لأن كان داخل  ؛لى مذكرة بالتفاصيل اللى هم بيقولوهال طلبت منهم بيقو أنا  لدرجة
قلت ف ،يستحمل كل هذا مكانشكان الاجتماع قعدنا فيه خمس ساعات  إمبارحاصيل التف



  سرى للغاية 

43 
 

 بنك التسليف خارج عن القواعد بتاعتهإن  قولوا فيهاتلى جميع الأمثلة اللى با حصرو ا :لهم
 .وابعتوها

 
 .يات أكثر من قدرتهمسؤولد خماهو أصلا بنك التسليف وا   عبد الناصر:

 
نخفف عنه علشان ندى فاعلية  إزاىبنفكر  ،يافندمفى البحث الجديد  إحناما هو لذلك   شقير: 

 دى.نوب
 

 ؟يعنى البنوك التجارية مستعدة تشتغل   عبد الناصر:
 

لذلك فى المقترحات ، وعندها كل شئ نوعندها شو  يافندمالبنوك التجارية فاضية    شقير:
تشتغل ها عنه لم more efficientالبنوك التجارية  ردو إنه  تدرس الآنبالجديدة اللى 

يعنى  ؛بعض القرارات اللى اتخذت بتنفذ تنفيذ وحش .وراها فى هذه العمليةتجره ههى 
فيه ناس كانوا إن  حدث، بنشيل الغرامة عن اللى موردوش الرزإن  قررنا مثلا إحنا

إن  :أو بعد صدور القرار ناس قالوا ،وردوش ودفعوا الغرامة قبل صدور القرارأمناء م
نهم إعلان، كانت النتيجة ر حايتطبق من يوم كذا ناس كانوا وردوا فى الفترة لحد الإالقرا

مدية فى وسط الفلاحين ف ؛عددهم بسيطإن  مش عاوزين يردوا الغرامة لهؤلاء الناس مع
 .tensionوعاملة  ده اللى بينضر يع القوانينطالشخص الأمين اللى بيإن  شعور

 
 .مع سيد مرعىنت إ مين الكلام ده أو تتكلمممكن تبعت لأنت إ  عبد الناصر:

 
 .تكلم مع الأخ سيد مرعى وقول للأخ أمينأأنا و  بعتهاا   شقير:

 ،مايؤخذش أزيد منها على القطنإنه  جنيه اللى قررنا 88عملية الــ  :النقطة التانية
جنيه على القطن لكن حجزوا على المحاصيل التانية  88هم حقيقة ماحصلوش غير 

تكتمل لدى بشكل كامل  منما لسه الصورة ل، إلديون أخرى ءافيالحالات استفى بعض 
لأسبوع اللى جاى بعد الاتصال بحجازى فى ا تقدمهفطالب بيانات فيها  ،فى النقطة دى

 .الموضوع
، درس ده كلههأنا  لفات كثيرةمخافيه حالات  ،للجمعيات التعاونية يافندمبالنسبة 

أنا  يه شكوى عامة من قلة المياه بشكل خطير، ودهمن أخطر الأشياء كلها الرى ف
 فيبدوا إنه، الى آخره ..لأن المياه مفروض موجودة والسد العالى بيدينا ؟!له ليه بتعجب
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ات معمول مع عدم ادخال زراعة الرز فى ع فى زراعة الرز إما نظام المناوبسو تنلما ب
نها بعد شهرين إأعلنت  الرى ةر از و  .العملية فبيبقى دايما فيه تشحيط مياه لدى الفلاحين

 .معاهم صل ونشوفهتوده حانبتدى ن ،بتعلن نظام مناوبات جديد
عملية إن  ،فى كل الاجتماعات الشعبية النهاردهلكن هى النقطة المهمة اللى بتثار 

 لأنهم واخدينها باعتبارها عملية مركزية بحتة بحيث ؛الرى لا رقابة شعبية عليها اطلاقا
 دى قرار فيهايحد يقدر  مفيش، فى الغربية لازم يرجعوا للقاهرة فيهاحادثة  أى مشكلةإن 

رى الغربية تابع لثلاث أو أربع محافظات ونفس الشئ بالنسبة إن  بيزود المشكلة .هناك
بيخلوا التفتيش فى بداية الترع وتفتيش فى إنه  أظن على أساس ؛لكل محافظة أخرى

و أفبيبقى المحافظة موزعة ما بين ثلاثة  ،الى آخره ..نصف الترع وتفتيش عند النهايات
إن شاء خلال الأسبوع اللى جاى  قدمتهو نا حادرس خلال هذا الأسبوع أف !جهات أربعة
بحيث ندى رقابة شعبية  ،بفكرة عن الطريقة اللى ممكن نعمل بها فى هذا النطاقالله 
 المحلية بعض الدور فى هذا. دارةبحيث ندى الإو 

 
 واتصلت بوزير الرى وخليته ،جاتلى شكاوى فى قلة المياهأنا  برضه فى الصيف اللى فات  السادات:

 !وبعدين الناس بتصرخ مالى الدنيا مياهالمياه اتوفرت والسد العالى  ،عملها
 

 !كثير فيه مكانشالسنة دى يظهر الفيضان    عبد الناصر:
 

 وعلى ذلك حتى البحيرة ،مبالغ كبيرةوعاوزة أهوسة دلوها عاوزة ععلشان ي هو قطاع الترع   :استينو  
المياه موجودة فى السد  ؛كانت تملى تعبانة علشان أغلبية الفلاحين بتاخد مياه كثير

 .العالى لكن الترع مش قادرة تشيل
 

 شغل. ةده حتى شركات المقاولات عندنا مش لاقي   عبد الناصر:
 

لأن الناس بتصرخ من تتطوع فى حتتهم  لو اقتضى الأمر كل ناسحتى  ،حتى تطوعى  السادات:
 ممكن يطلعوا يوسعوا ترعتهم. ،قلة المياه

 
يدخل فى مجلس إنه  حتما لابد فتش الرىمإن  نى أرىإوالتطهير أيضا مشكلة، وحتى   أبو النور: 

فظ فيما يختص بالمشاكل اللى داخل االمحافظة ويبقى تحت الاشراف المباشر للمح
يتدخل  محدشدى عملية مركزية على أساس التنظيم  لأ.. :لوايعنى هم بيقو  .المحافظة
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 محدشمكعب متر ها نصف مليون المحافظة دى مثلا لإن  :يعنى بيقولوا ،فى التوزيع
تطهرتش يبقى المحافظ يقدر يقول لكن لما ييجى يقول الترعة دى ما ،بيتدخل فى هذا

أد  ،أيام 9فروض تاخد الترعة دى م :لما ييجى يقول له ،الترعة دى تتطهرطهر له 
 ..كده

 
؟ مسؤول هيبقىالمجالس الشعبية مين  هنعمللأن لما  ،يجى مع المجالس الشعبيةيده ب   عبد الناصر:

 بيتهيألى المجالس، هناك والمجلس الشعبىفيذى هناك دول بيروحوا نالمحافظ والجهاز الت
  ..الشعبية بتحل العملية دى بدون ماندخل فى أى

 
فيه تساؤلات كثيرة فى هذه الأيام على  ،هو فيه نقطة الحقيقة بمناسبة مجلس الأمة :داوود       

 رغبة يهفف ،قيد اسمه فى الاتحاد الاشتراكى بالمرشح بيرشح نفسه بحيث يوجإن  اعتبار
يستدعى هذا ههل  ،ين التنقلات بالنسبة للجدول الانتخابىففهم واق، تنقلاتعمليات فى 

 ن الوحدات؟التنقلات بي فيضا وقأ
 

علان القانون إتنقلات بمجرد الشعراوى اتكلم معايا قبل القانون على أساس أنا  هو  عبد الناصر:
 ..جرىيب

 
نما بالنسبة لعضوية الاتحاد مش مرتبطة إ ىلجدول الانتخابلالتنقلات بالنسبة  قصدأ لا  داوود: 

 نقلات؟تش ميحصلبرضه إنه  عليها نفس القاعدة بحيث هنمشىفهل  ،بالقانون
 

 يه؟إ مش كده ولاا  ،الحتة اللى هو فيها يكون فىهيعنى دلوقت هو الواحد    عبد الناصر:
 

فى القاهرة أو مقيد فى دمياط  مقيدأنا  فنفترض، اللى هو فى الاتحاد الاشتراكى فيها   داوود: 
 ؛تمهيد لعملية الترشيحفباعمل عملية نقل لعضويتى  ،رة أو العكسهالقاوعاوز آجى 

بالنسبة للاتحاد الاشتراكى  .نقل جدول الانتخاب مفيشمقفولة و  النهاردهبالنسبة للجدول 
 ملية بحيث مايحصلش عمليات تنقلاتنفس الع هنمشىفهل  ،ر على التنقلاتحظ مفيش

 ..دى نقطة عاوزين نوصل فيها ؟لأ فى العضوية ولاا 
 

 ..معرفش   عبد الناصر:
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سكندرية إفى يعنى واحد  ،فى الحتة اللى هم فيها قياديةين مراكز فيه ناس فعلا واخد  أبو النور: 
 هففى هذه الحالة ما موقع ،مثلا وبعدين عاوز يرشح نفسه لمجلس الأمة عاوز يروح بلده

يشتغل  هنابيشتغل فى الاتحاد الاشتراكى و  هنايعمل فى مكانين عمل سياسى؟  يفك
 !؟فى مجلس الأمة

 
الناس من ناحية مصلحة  ..بنفكر فيها مش من الناحية الموضوعية كده لأبيتهيألى أنا   عبد الناصر:

 .إيه المرتبطين بينا
 

 بتثار من الناس المرتبطين بينا. يافندمهى    شقير: 
 

 الحقيقة بنشوف مصلحتهم فين وبنمشيها.  عبد الناصر: 
 

 يس العملية بتدرس حالةار ييعنى ، على أساس اللجنة العليا مشيتيعنى الدور اللى فات    السادات:
 يعنى.وبتمشى  حالة حالة بتيجى حالة

 
 .وكان منهم سيد مرعى حالة اللى جم الدور اللى فات 01هى    :الشافعى 
 

 آه. عبد الناصر:
 

 .يعنى هم كان عدد بسيط قوى  السادات:
 

 .لسه بدرى يعنى لنا الجمعة الجايةا يتقدمو  ،بنشوف   عبد الناصر: 
 

 .يقة التساؤلات كثيرالحق    داوود:
 

 .ما هى التساؤلات اللى بتخلى المواضيع تدرس   عبد الناصر: 
 . تصبحوا على خير.سلام عليكم.طيب كويس 
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